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ANEXOS:

Convocatoria y Orden del Día.

Segundo debate del Proyecto de
de Educación Superior.

Reformas a la Ley Orgánica

2.1 Oficio número 1O6-SEC-CECCYT-AN-2O18, de fecha 11
de rnayo de 2O18, suscrito por el abogado Jairo Jarrín
Farías, Secretario Relator de la Comisión Especializada
Permanente de Educación, Cultura y Ciencia y
Tecnología; remitiendo informe para segundo debate.

Resumen Ejecutivo de la Sesión del Pleno de la Asamblea
Nacional.

Voto Electrónico.

Listado de Asambleístas asistentes a la sesién úel Pleno de la 
I4rl/'
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En la Sala de Sesiones de la Asamblea Nacional, ubicada en la
ciudad de Quito, Distrito Metropolitano, a las diez ttoras treinta y tres

minutos dei día quince de mayo del año dos mil dieciocho, se instala la

sesión de la Asamblea Nacional, dirigida por su Primera Vicepresidenta,

asambleísta Viviana Bonilla Salcedo.-

En la Secretaría actúa la doctora María Belén Rocha Díaz, Secretaria

General de la Asamblea Nacionai. -----------

LA SEÑORA PRESIDENTA. Buenos días, colegas asambleístas. tln saludo

especial a los estudiantes de las diversas universidades del país que nos

acompañan para presenciar el segundo debate de la Ley Orgánica de

Educación Superior, bienvenidos a su casa, la Asamblea Nacional.

Señora Secretaria, por favor, sírvase verificar el quorum para esta

sesión.---

I

LA SEÑORITA SECRETARIA. Sí, señora Presidenta. Señoras y señores

asambieístas, por favor, registrar su participación en sus curules

electrónicas. De existir alguna novedad, notificar a esta Secretaría.

Gracias. Ciento cuatro asambleístas presentes en la Sala, señora

Presidenta, contamos con quorum.-

il

LA SEÑORA PRESIDENTA. Instalo la sesión. Señora Secretaria, por favor, I

Q,
sírvase Car lectura ala Convocatoria del día de hoy.------ Y

Pó"gtno, 1" de 3 3 B
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L}' SEÑORITA SECRETARIA. Con su venia, señora Presidenta.

Convocatoria: "Por disposición de la señora economista Elízabeth

Cabezas Guerrero, Presidenta de la Asamblea Nacionai, y de conformidad

con el artículo 12 numeral3, de la Ley Orgánica de la Función Legislativa,

se convoca a las y los asambleístas a la Sesión No. 516 del Pleno de la

Asarnblea Nacional, arealizarse el día martes 15 de mayo de 2018, a las

10hO0, en la sede de la Función Legisiativa, ubicada en la avenida 6 de

Diciembre y Piedrahita, en el cantón Quito, provincia de Pichincha, con

el objeto de tratar el siguiente Orden del Día: 1. Flimno Nacional de la

República del Ecuador; 2. Segr.lndo debate del Proyecto de Reformas a ia

Ley Orgánica de Educación Superior". Hasta aquí el texto de la
Convocatoria. señora PresiCenta. -----

LA SEÑORA PRESIDENTA. Señora Secretaria, por favor, informe si se

han presentado solicitudes de modificación del Orden del Día.--

LA SEÑORITA SECRETARIA, Señora Presidenta, se han presentado tres

solicitudes de modificación del Ord,en del Día. Con su autorízación,

procedo con la lectura de los documentos: "Oficio No. 035-FC-AN-2018

Quito, 14 d.e mayo d.e 2O18. Economista Elizabeth Cabezas, Presidenta

de Ia. Asamblea Nacional dei Ecuador. En su despacho. Presento a usted.

un atento saludo y amparado en el artículo 129 de la Ley Orgánica de la

Función Legislativa solicito se cambie el orden dei dia de la Sesión No.

516 del Pleno de la Asarnblea Nacional, a realizarse el día martes 15 de

mayo de 2018 a las 1OhOO, a fin de incluir el siguiente punto: Proyecto \rV-"
de Resolución para Apoyar la Resolución No. PLE-CPCCS-T-O-O26-O9- 4

Página 2 de 338
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05-2018 de 9 de mayo de 2018 expedida por el Pleno del Consejo de

Partici.pación Ciudadanay Controi Social Transitorio. Adjunto el proyecto

de resolución con las firmas de respaldo correspondientes. Por su gentil

atención, anticipo a usted mi agradecimiento. Atentamente, arquitecto

Fernando Callejas Barona, asambleísta por la Provincia de Tungurahua".

Hasta ahí el texto del documento. señora Presidenta.---------

LA SEÑORA PRESIDENTA. Tiene la palabra el asambleísta Fernando

Callejas.-

EL ASAMBLEÍSTA CALLEJAS BARONA FERNANDO. MUChíSiMAS

gracias, señora Presidenta. Un saludo cordial a todos los asambleístas

aquí reunidos. Efectivamente, he presentado esta solicitud de cambio del

Orden det Día para tener el apoyo de los señores asambleístas, en el

sentido de respaldar al Consejo de Transición en las decisiones.que ha

tomado y especialmente en la última decisión, que tiene que ver con la

evaluación de la Corte Constitucional. Anteriormente, ya la Asamblea

resolvió apoyar al Consejo de Transición en sus resoluciones, porque

obviamente, al interior de la Asamblea, estamos conscientes que las

decisiones que toma este Consejo vienen respalda.das por la decisión

mayoritaria de los ciudadanos ecuatorianos de respaldar su actuación y,

obviamente, dándole nuestro apoyo moral, lograr estos cambios que los

ciudadanos ecuatorianos anhelamos, y esa decisión y ese anhelo fue

plasrnado en las últimas elecciones con ese gran apoyo que tuvo la
pregunta número tres de la consulta popular. Y, obviamente, tenernos

que también anali zar tt respa.ldar al Consejo de Transición en su última

decisión,.porque resulta que la Corte Constitucionatr es el vértice de la

pirámicie d.e la Función Judicial en ei país; y bien podemos evaluar a la

Paaina 3 de 338
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Judicatura, bien podemos evaluar a la Fiscalía, a la Procuraduría; si no

se evalúa a la Corte Constitucional, no habremos ganado gran cosa,

distinguidos asambleístas, y por eso el importante respaldo que tenemos

que dar al Consejo de Transición en esta decisión que. ha tomado. Y, por

1o tanto, sin entrar en detalles, porque nc, quiero herir eventualmente

susceptibilidades, pero solamente Lln dato que es decidor. La Corte

Constitucional tiene represadas alrededor de doce mil causas que no ha

podido evacuar, y tenemos que acordarnos qLre, iuego de tres años de

haberse aprobado la Ley de Justicia Laboral, la Corte Constitucional se

acuerda de que esa Ley, en ia parte pertinente, en la parte que retiraba

ei aporte del cuarenta por ciento del Gobierno Nacional al Fondo de

Pensiones de la Seguridad Social, era inconstitucional; luego de tres años

determina que eso es inconstitucional, pero ya generó un grave perjuicio

a la Seguridad Social, porque, sin haber aportado ese cuarenta por ciento

durante tres años, se ha pedudicado al Fondo de Pensiones en alrededor

de tres mil millones de dólares. Esa Corte Constitucional tiene que ser

evaluada y tendrá que tomarse la mejor decisión, decisión que

benefiiiará, en definitiva, a la justicia en ei país y a'todos ios

ecuatorianos. Distinguidos asambleístas, pido, comedidamente, su apoyo

en este p,-rrrio, apoyo que estoy *seguro que lo tendré, porque es un tema

de vital importancia para el país. Le agrad,ezco muchb, señora

Presidenta.---------

LA SEñORA PRESIDENTA. Señora Secretaria, por favor, tome

votación.

LA SEÑORITA SECRETARIA. Sí, señora Presidenta. Señoras y señores

a-sainbleístas, por favor, registrar su participación en las curules ?
Pdgina4 de 338
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electrónicas, de existir alguna novedad, notificar a esta Secretaría.

Gracias, Ciento trece asambleístas presentes en la Sala, señora

Presid,enta. Se pone a consideración del Pleno de la Asamblea Nacional el

cambio de Orden del Día propuesto por el señor asambleísta Fernando

Caliejas. Por favor, señores asambleístas, consignar su voto. Señor

operador, presente resultados, gracias: setenta y un votos afirmativos,

treinta y dos votos negativos, cero votos blancos, diez abstenciones,

señora Presidenta. Ha sido aprobado el cambio de Orden del Día para

tratar el Pro5recto de Resolución presentado por el señor asambleísta

Fernando Callejas.-

LA SEÑORA PRESxDENTA. Siguiente cambio del Orden del Día, por

favor. 
,

LA SEÑORITA SECRETARIA. Con su venia, señora Presidenta. i'Oficio No.

O11-SP-AN-2O18. Quito, 15 de mayo de 2OI8. Señora Economista

Elizabeth Cabezas Guerrero. Presidenta de la Asamblea Nacionai,

Presente. De mi consideración: Por medio del presente me dirijo a ustecl

con ún cordial y atento saludo, amparado en 1o establecido en el artículo

129 inciso segunclo de la Ley Orgánica de la Función Legisiativa, para

soLicitar a usted, de la manera más comedida, un cambio en el Orden del

Día para incluir como siguiente punto a tratarse en la Sesión No. 516 del

Pleno de la Asamblea Nacional a llevarse a cabo el día martes 15 de mayo

de 2O18 a ias 10h00, el Proyecto de Resolución para Apoyar e Impulsar

ei'Desarrollo Deportivo'en el Marco de los Logros Alcanzad,os por el

ciclista profesional Richard Carapaz. Adjunto el citado Proyecto de

Resclución con las respectivas firmas que 1o respaldan. Agradezco la \_

atención'brindada y aprovecho la oportunidad para reiterarle -i, *a" ?

Págir"a 5 de i38
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aftos sentimientos de consideración y estima. Atentamente, Sebastián

Palacios Muñoz, Asambleísta". Hasta ahÍ el texto, señora Presidenta.-----

LA SEÑORA PRESIDENTA. Tiene la palabra el asambleísta Sebastián

Palacios Muñoz.--

LA SEÑORITA SECRETARIA. Por favor, les pido que coloquen el video

presentado por el Asambleísta.----

TRANSCRIPCION DEL AUDIO DE UN VIDEO PROYECTADO. "Festejen

Ecuador, sí; histórico día, sí; 12 de mayo de 2018 el Cía que un
ecuatoriano ganó en Llna gran vuelta. Vamos, Richard, vamos, papito,

vamos, todo Ecuador, toda Latinoamérica alentándote. En esta trepada

hay el ganador, hay ganador, y es latinoamericano, hay ganador, hay

ganador, }ray ganador. Sí, sí, sí. Hay ganador, hay ganador, hay ganador.

Sí, sí, sí, sí, sí, señoras y señores. Ecuador, Richard Carapaz. Víctoria,

victoria, victoria, iictoria, victoria, victoria, victoria, victoria.

Espectacular, maravilloso, extraordinario, póngale el adjetivo que quiera

al ecuatoriano.., ". --------

EL ASAMBLEÍSTA PALACIOS MUÑOZ SEBASTIÁN. GTacias, señoTa

Presidenta. Un corclial saludo, colegas asambleístas. El deporte, a

diferencia de otras actividades, tiene una gran cuaiidad: la de inspirar.

Sí, precisamente 1o que sentimos todos al ver ese video én el que nuestro

compatriota Richard Carap az triunfa en la octava etapa del Giro d'ltalia,

una de ias competencias más duras y más exigentes a nivel mundial. El

deporte motiva a millones de personas, nos enseña, nos emociona, nos 
I

hace soñar, nos impulsa a crecer. Los d,eportistas son pron:rotores a" Y
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valores, transmiten - alegría, constancia, esfuerzo, pero sobre todo

disciplina a toda una generación. Cuando veo una competencia como la

del Giro dTtalia, pienso que, más que una exhibición de la destrezafísica,

es una expresión de la confíanza en la capacidad del ser humano por

construir un mundo mejor. Una sociedad sin referentes es una sociedad

que deja de crecer, es una sociedad que deja de creer en sí misma. Con

esto, colegas asambleístas, con esta reflexión, quiero decirles a ustedes,

a todos los que nos acompañan, ai pueblo ecuatoriano, quiero decirles

que el deporte importa, importa mucho, pues contribuye al crecimiento

de nuestra sociedad, al desarrollo de nuestros niños y de nuestros

jórrenes. Por eso, y en el marco de este triunfo histórico de nuestro ciclista

Richard Carapaz, quiero solicitar que se pueda aprobar una Resolución

en la que el Pleno de la Asamblea Nacional muestre su apoyo

incondicional al desarrollo de nuestros deportistas, Hoy más que nunca,

ia Asamblea Nacional tiene que estar vigilante de que el proceso de fusión

de ios ministerios de Educación y Deporte no genere un retroceso en el

deporte nacional, que no afecte a nuestros deportistas, todo lo contrario,

que pueda ser urra oportunidad para que nuestros deportistas reciban

m,ás apoyo. Tenemos qr-re garantizar que el Gobierno Nacional brinde ei

apoyo necesario y que destine ios recursos necesarios para que nuestros

deportistas puedan salir adelante, para que cumplan sus objetivos , para

que cumpian su.s sueños. Nuestro reto, colegas asambleístas, es q,ue cada

d.ía inarya más niños y jóvenes ecuatorianos que dediquen su tiempo al

deporte, que más niños ecuatorianos puedan prevenir enfermedades y

alejarse de las drogas a través del deporte y la actividad fisica. Nuestro

reto es que cada día más ecuatorianos nos representen a nivel

internacional y nos llenen de orgullo, que nos inspiren. Por eso, quiero 
1

decirles a todos que los deportistas ecuatorianos, todos los depor tístas Y
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que nos están viendo y nos siguen, confían y esperan el apoyo de todos

nosotros. Muchísimas gracias por su apo¡¡o -----------

LA SEÑORA PRESIDENTA. Gracias, señor Asambleísta.'Tome votación,

por favor, señora Secretaria.---------

LA SEÑORITA SECRETARIA. Sí, señora Presidenta. Señoras y señores

asambleístas, por favor, registrar su participación. De existir algún

problema en sus curules electrónicas, notificar a esta Secretaría. Gracias.

Ciento dieciséis asambleístas presentes en la Sala, señora Presidenta. Se

pone a consideración del Pleno de la Asa.mblea Nacional el cambio de

Orden del Día propuesto por el señor asambieísta Sebastián Palacios. Por

favor, consignar su votación, señores asambleÍstas" Presente resultados,

señor operador, giacias. Ciento dieciséis votos afirrnativos, cero votos

negativos, cero votos blancos, cero abstenciones. Ha sido aprobado el

cambio de Orden del Día presentado por el señor asambleísta Sebastián

Palacios.-

LA SEÑORA PRESIDENTA. Siguiente cambio del Orden del Día, por

favor.----

LA SEÑORITA SECRETARIA. El siguiente cambio del Orden del Día:

"Quitci, 15 de mayo de 2018. Oficio No. 110-2018-MMV-AN. Señora

economista Elizabeth Cabezas Guerrero. Presidenta d.e la Asamblea

Nacional. En su despacho. De mi consideración: En rni calidad de

Asambleísta y, de conformidad con ei inciso segunclo del artículo 129 d,e

la Ley Orgánica de la Función Legislativa, solicito un cambio del Orden

del Día propuesto para ia Sesión No. 516 del Pleno de la Asamblea

Pdgina I de 338
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Nacional, que se llevará a cabo el 15 de mayo a las 1OhO0, con la

inclusión del siguieáte punto: Recibir a 1os familiares de las víctimas

asesinadas por el narcoterrorismo bajo circunstancias de público

conociiniento, con la finalidad de que sean oídos en la Sesión No. 517

ccnvocada para el 16 de mayo de 2018 a las 10h00. La anterior petición

se soporta en la necesidad de escuchar no sólo a los rninistros, sino a los

afectados directos de los hechos violentos, quienes pueden brindar

importantes elementos de juicio a la Asamblea Nacional. Para tal efecto,

adjunto las firmas de las y los asambleístas que respaldan mi solicitud.

Atentamente, Mae Montaño Valencia, Asambleísta". Hasta ahí el texto,

señora Presidenta. ---- -----

LA SEÑORA PRESIDENTA. Tiene la palabra la asarnbleísta Mae

Montaño

LA ASAMBLEÍSTA MONTAÑO VALENCIA MAE. GTACiAS, SCñOTA

Presidenta encargada. Colegas asambleístas, con un saludo cordial a

qulienes están en las barras. Si la señora Presidenta de la. Asamblea

hubiese contestado la petición tan humana que hicieron lc¡s familiares de

los periociistas asesinados por el narcoterrorismo, a 1o mejor no hubiese

sido necesario presentar este cambio de Orden del Dia; me veo en la

obligación de hacerlo porque desde el cuatro de mayo estoy esperando

una respuesta. Para elio, quiero áprovechar las circunstancias, Si me

pone, por favor, este pequeñito video, no video, lámina. No sé si pueden

ver. Lo que quet:ía, colegas asambleístas, es mostrarles algunas fechas y

alguno's hechos de la Asamblea y de las acciones narcoterroristas en la

frontera que seguramente tienen que ver con esa pobre calificación de \

dos sobre diez que tiene la Asamblea en este momento. Era ei rreintisiete P
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de en.ero de este año cuando los narcoterroristas daban su primer

mensaje a los ecuatorianos con la explosión d,e un coche bomba en San

Lorenzo. Pasaron los días y llegamos al veinte de marzo y ahora sí el

mensaje era realmente fuerte, Ce sangre y vidas de ecuatorianos, de

jóvenes militares, Era pues el momento para que esta Asamblea tcmara

acciones concretas; y el veintiuno de marza, un día después, he

presentado a este Pleno un pedido cle cambio de Orcien ciei Día con una

Resol'ución para que los ministros que tenían que ver con las acciones de

seguridad y de relaciones internacionales, el Ministro del interior y

Seguridad, el Ministro de Defensa y La señora- Canciller en plena campaña

comparecieran de rnanera inrnediata en este Pleno. Pero, ¡oh sorpresa!,

la Resolución y el cambio del Orden del Día que pasó aquí, por esas cosas

de la vida, fue dejado en una congeladora; y por si fuera más, la autoridad

de la Asamblea nos mandó de vacaciones, nos mand.o Ce receso legislativo

en Lrl-l inomento harto difícil para el país, una acción que fue du-ramente

criticada por la ciudadanía, y el veintiséis de rrrarzo estábarnos

lamentando eL se'cuestro de los periodistas. Volvimos el nueve de abril. El

diez de abril, esa Resolución fue negada en esta Asarnblea. negada,

posiblemente por sectarismo, porque era presentada por IVtrae Morrtaño,

entonces tbe negad a y laAsamblea se negó, éntonces, a partir de ahí, de

tratar a fondo los temas de la frontera norte y de inseguridad en el

país.

LA SEñORA PRESIóENTA. Terminó su tiernpo,

LA SEÑORA ASAMtsLEÍSTA MONTAÑO VALENCIA MAE. ...-y' CNtONCCS,

. l! .. I 1voy a concluir diciendo que el cuatro de mayo los familiares de los 
I

.12

periodist.* yu. muertos, asesinados por el narcoterrorismo,'piden a estalft

Asambleísta.
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Asamblea su comparecencia el día de mañana junto con los ministros

paía e¡prgsarnos su sgnti¡, sus incertidumbres, sus du<las, pero también

para que ayudemos a ellos a encontrar el camino para tener a sus

muertos y darles cristiana sepultura. Y porque. además también quieren

plantearnos el hecho de encontrar mecanismos para saber cuál es el

destino y cómo recuperamos a los dos jóvenes ecuatorianos

secuestrados. Creo que esa es una acción humanitaria, colegas

asambleístas, no les podemos negar ese derecho, estarnos en deuda con

los familiares. Por favor, pónganse la mano en e1 pecho, necesitamos el

día de mañana tener a

que nos cuenten sus penas, para que nos digan cuáles son sus

incertidurnbres y para eue, sobre todo, nos digan qué es 1o que

quieren de esos señores que ya no son ministros, ahora vienen en

calidad de bxministros, y ojalá que la Canciller llegue aquí el día de

ma.ñana. MuchísimaS giacias,'c'olegáé asambleístas.' Gracias, señora

Presidenta.---------

LA SEÑORA PRESIDENTA. Tome votación, señora Secretaria. -------------

LA SEÑORITA SECRETARIA. Sí, señora Presidenta. Señoras y señores

asambleístas, por fávor, registrar su participación en las curules

electrónicas. De existir alguna novedad, por favor, informar a esta

Secretaría. Gracias. Ciento diecisiete asambleístas presentes en la Saia,

señora Presidenta. Se pone a consideración del Pleno de la Asamblea

Nacional el cambio del Ord.en del Día presentado por la asambleísta Mae

Montaño. Por ia,ror, señoras y señores asambleístas, consignar st'l

votación. Óracias. Consigne resultados, señor 'operador. Gracias. \.4n (Y-'
Noventa y seis votos afirmativos, cero votos negativos, cero votos blancos, {
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veintiún abstenciones. Se aprueba el cambio de Orden del Día presentado

por la asambleísta Mae Montaño

LA SEÑORA PRESIDENTA. Señora Secretaria, sírvase inciuir en la
Convocatoria 1os cambios del Orden del Día aprobados eldía de hoy como

tercero, cuarto y quinto punto, respectivamente. Primer punto del Orden

del Día, por favor

IV

LA SEÑORITA SECRETARIA. Sí, señora Presidenta. Se toma nota de 1o

señalado. Primer punto del Orden del Día: Himno Nacional de la
Repilblica del Ecuador.

SE ENTONAN LAS NOTAS DEL HIMNO NACIONAL DE LA REPÚBLICA

DFJL ECUADOR.---

LA SEÑORA PRESIDENTA. Siguiente punto del Orden del Día, por
atávor.----

v

LA SEÑORITA SECRETARIA. "segundo debate del Proyecto de Reforma a

la Ley Orgánica de Educación Superior". Con su autorízacíón, señora

Presidenta, procedo a la lectura del informe: "Quito D.M., a 11 de mayo

de 2018. Oficio No. 106-SEC-CECCYT-AN-2018. Señora economista

Elízabeth Cabezas Guerrero. Presidenta de la Asamblea Nacional. En su

despacho. De mi consideración. Por disposición de la asambleísta Silvia
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Salgado Andrade, Vicepresidenta de la Comisión Especializada

Permanente de Educación, Cultura y Ciencia y Tecnología de esta

Asarnblea Naci.onal, en ejercicio de la Presidencia, de conforrnidad con 1o

dispuesto por e1 artículo 137 de la Constitución de ia República del

Ecuador y eL artículo 61 de ia Ley Orgánica de La Punción Legislativa,

adjunto al presente, el informe para Segundo Debate del Proyecto cie Ley

Orgánica Reformatoria a la Ley Orgánica de Educación Superior,

aprobado en Sesión No.025-CECCYT-2018 de 09 de rnayo de 2018, par^

su tratamiento en el Pleno de la Asamblea Nacionai y demás fines legales

pertinentes. Con sentimientos de distinguida consideración v estima.

Atentamente, abogado Jairo Jarrín Farías, secretario relator, Comisión

Especializad.a Permanente d"e Educación, Cultura y Ciencia y Tecnología,

Asamblea Nacional. 1 Objeto. El presente informe recoge los

fundamentos de debate y las resoluciones de las y lcs asambleístas

integrantes de la Comisión Espe cíalízad.a Permanente cle Educación,

Cultura y Ciencia y Tecnología de la Asamblea Nacional (en adelante

Ceccyt), así como las del Consejo de Administración Legislativa (en
''

ádelante CAL) en relación al tratamíento del Proyecto de Ley Orgánica

Reforrnatoria a la Ley Orgánica de Educación Superior con el fin de

someterlos a Segundo Debate en ei Pleno de la Asamblea Nacional.'2.

,{htecedentes. 2.1. LaSecretaria General de la Asamblea Nacional remitió

a la Ccjmisión Espe cializad,aPerriranente de Educación, Cultura y Ciencia

y Tecnología de la Asamblea Nacional, en la construcción del Informe

para Primer Debate para que se analice y unifique los proyectos de ley

que continuación se detallan: "Proyecto de Ley Reforrnatoria a la Ley

Orgánica de Educación Superior" (Raúl Tobar Núñez); "Proyecto de Ley

Reformatoria de la Disposición General Sexta de la Lery Orgánica de 
t

Educacién Superior" (Arcadio Bustos Chiliquinga); "Proyecto de fey F
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Orgánica Reformatoria a la Ley Orgánica de Educación Superior" (lvloisés

Tacie Galárraga); "Proyecto de Ley Reformatoria del Artículo 77 de la Ley

C)rgánica de Eclucación Superior" (César Solórzano); "Proyecto de Ley

Orgánica Reformatoria a la Ley Orgánica de-Educación Superior" (Byron

Pacheco); "Proyecto de Ley Reformatoria a la Ley Orgánica de Educaci.ón

Superior -LOES (Fanny Uribe López y GabrielaDíaz Coka); Proyecto de

Ley Orgánica Reformatoria a la Ley Orgánica de Educación Supericr¿

(Xiniena Ponce León 5r Diego Vintimilla Ja.rrín); "Proyecto de Ley Orgánica

Reformatoria a la Ley Orgánica de Educación" (Miryarn Gonzálezi;

"Proyectc Ce Ley Orgánica Reformatoria a la Ley Orgánica de Educación

Su-perior" (María Cristina Kronfle); "Proyecto de Ley Orgánica

Reforr¡atoria a la Ley Orgánica de Educación Superior" (Wilson Chicaiza

Toapanta¡; 3r, "Profecto de Ley Orgánica Reforrnatoria a la Le1' Orgánica

de Educación Superior" (María Ar.lgusta Caile) .2.2. a) Mediante Oficio No.

0090-JC-ACS-AN- 2OI7, signado con el Trámite No. 2909 47 de 11 cle julio

de 2OI7 dirigidc ai Presidente de la Asamblea Nacional señor José

Seriano Salgado, la asambleísta Jeanniné Cruz presenta para su

tratamiento el "Proyecto de Ley Orgánica Reformatoria a la Ley Orgánica

cle Educación Superior" b), en sesión d.e 12 de septiembre de 2OI7, eI
.----

Consejo'de Adririnistración Legislativa CAL resolvió calificar "ei Proyecto

de i,ey'Orgánica Reformatoria aIaLey Orgánica c1e Educación Superioi,

presentado por ia asambtreísta .Ieannine Cruz, en virtud'de'que ctirirple

con toef,--s los requisitos señalados en el artíóuio 56 de la Ley Orgánica de

ia Función Legislativa; y, c) Mediante resoiución CAL-'2017-2A|9-A67,

contenicia en Memorando No. SAN- 2AI7-2O'i-g-1469, de I5 de septiembie

de 20 i7 , la Secretaría deÍ Consejo de Adrninistración Legisiativa puso en

conocímiento del Presidente de la Comisióir EspecializaaaPermanente Ce | -'@
Educación, Cultura y Ciencia y Tecnología de ia Asarnblea Naciorta.l el {
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"Proyecto de Ley Orgánica Reformatoria a la Ley Orgánica de Ed.ucación

Superior". En esta resoh¡ción se establece que se analicen y unifiquen los

proyectos que sobre la misma materia se encuentra tratando ia Comisión.

2.3. a} Mediante oficio número OOL-2O17-PL-DMPN, signado óon el

trámite número 285323-001 dirigido al Presidente de la Asamblea, señor

José Serrano, asambleísta Dallyana Passaila.igue, presenta para su

tratamiento el Proyecto de la Ley Orgánica Reformatoria a la Ley Orgánica

de Educación Superior; b) En sesi.ón de L2 de septiembre de 2OL7, el

Consejo de Adm.inistración Legislativa resolvió calificar el "Proyecto de

Ley Orgánica Reformatoria a la Ley Orgánica de Educación Superior',

presentado por la asambleísta Dallyana Passailaigue, en virtud de que

cumple con todos los requisitos señalados en el artículo 56 de la Ley

Orgárrica de la Función I-egislativa; y, c) Mediante Resolución CAL-2OI7-

2Oig-O72, contenida en h{emorancio No. SAN-2OI7-2019-15C1, de 18 cle

septiembre de 2OI7, la Secretaría del Consejo de Admlnistración

Legislati'ra. puso en conocimiento dei Presidente de la Comisión

Especializad.a Fermanente de Educación, Cultura y Ciencia y Tecnología

de la Asamblea Naiional, el "Pro¡recto cie Ley Orgánica Reformatoria a la

Ley Orgánica d-e Educación Superior". En esta resolución se establece

qu.e se a-nalice y unifique con los proyectos que sobre la misrna materia

se encuentra tratando la Comisión. 2.4. a) Mediante Oficio No. 024-AN-

RTB-2017, signado bajo Trámite No. 29i278 d,e 12 d,ejulio de 2OI7

dirigido al Presidente de la Asambiea Nacional señor José Serrano

Salgado, el asambleísta Raúl Tello Bena\cázar, presenta para su

tratamiento el "Proyecto de Ley Orgánica Reformatoria a laLey Orgánica

de Educación Superior"; b) En sesión de 03 de octubre de 2017, el

Consejo de Administración Legisla-tiva (CAL), résclvió calificar el "Proyecto ,.
de Ley Refcrmatoria a la Ley Orgá.nica Educación Superior", presén tadots

Página 7's de 338



REIPUtst.IC¿l DIEL E CUADOR
r^.// // Ar

n )1W.t,TrVñll,r/-.€ rr,-l V g C¿a*ru/

Acta 516

por el ásambleísta Raúl Tailo BenaIcázar, en virtud de que cumple con

todos los requisitos señalados en el artículo 56 de la Ley Orgánica de la

Función Legislativai y, c) Mediante Resoiución CAL-2O17-2O19-098t

contenida eñ rnernorando No. SAN-2OI7-2OL9-1937, de 10 de octubre de

2017, ia Secretaria dei Consejo de Administración Legislativa, puso en

conocimiento del Presidente de la Comisión EspecializadaPermanente de

Educación, Cultura y Ciencia y Tecnología de la Asamblea Nacional, el

"Pi'oyectc de Ley Reformatoria a la Ley Orgánica de Educación Superior".

En esta resolución se establece que se analice y unifique con los

proyectos que sobre la misma materia se encuentra tratando la Comisión.

2.5. a) Mediante Oficio No. 0094-BS-CREO-USA-CANADA-17, signado

con Trámite No. 296080 de 23 de agosto de 2017 dirigido al Presidente

de la Asamblea Nacional señor José Serrano Salgado, el asambleísta

Byron Suquilanda Valdivieso, presenta para su tratamiento el "Proyecto

de Ley Orgánica Reformatoria a la Ley Orgánica de Educación Superior";

b) En sesión de O3 de octubre de 2017, el Consejo de Administración

Legisiativa (CAL),'resolvió calificar el ';Pro¡recto de Ley Reformatoria a la

Ley Orgánica Educación Superior", presentado por el asarnbleísta Byron

Suquilanda Valdivieso, en virtud de que cumple ion todos los requisitos

señalados en el artículo 56 de la Ley Orgánica de la Función Legislativa;

y, c) Mediante ResoluciónCAL-2OI7-2O19-101, contenida en memorando

No. SAN-2AI7-2OIg-Ig4g, de 10 de octubre de 2OL7,la Secretaria del

Consejo de Admínistración Legislativa, puso en conocimiento del

Presidente de la Comisión Especiali zad,a Permanente de Educación,

Cultura y Ciencia y Tecnología de la Asamblea Nacional, el "Proyecto de

Le5r Reformatoria a la Ley Orgánica de Educación Superior". Resoiución

que establece se analice y unifique el presente con los proyectos que | _

sobre la misma materia se encuentra tratando la Comisión. 2.6. ^lP
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Mediante Oficio No. 087-MSR-AN-2017, signado con ei Trámite No.

299795 cle lS de septie

Asambiea Nacional señor ,José Serrano salgado, el asambleísta

Montgómery Sánchez Reyes, presenta para su tratamiento el "Proyecto

de Ley Orgánica Reformatoria a los Artículos 49, 53, 54, 55, 8 l, 82 y II7
de i;¡ Ley Orgánica de la Ley de Educación Superior"; b) En sesión de 03

de octubre de 2OI7, el Consejo de Administración Legisiativa (CAL),

resolvió calificar el "Proyecto de Ley Orgánica Reformatoria a los Artículos

49, 53,54, 55, BL, 82 y ll7 de la Ley Orgánica de la Ley de Educación

Superior" presentado por el asambleísta Montgómery Sánchez Reves, en

virtud de que cumple con todos los requisitos señalados en el artícuio 56

de ia Ley Orgánica de la Función Legislativa; y, c) Mediante Resolución

CAL-2A17-2O19-106, contenida en memorando No. SAN-2017-2OI9-

1959, de 10 de octubre de 2OI7, la Secretaria del Consejo de

Adminish:ación Legislativa, puso en conocimiento del Presidente de la

ComiSión Especializad.a Permanente de Educación, Cultura y Ciencia y

Tecnología de la Asamblea Nacional, el "Éroyecto de Ley Orgánica

Reformatoria a los Artículcs 49, 53, 54,55, 8I, 82 y Il7 de la Ley

Orgánica de la Ley de Educación Superior". Esta resolución establece que

se analice y unifiqlle con los proyectos qúe sobre la misma'materia se

encuentrá trátando La Comisión. 2.7. a) Mediante Oficio No. OL27-

CPPCCS-HYM-2O17,' signado corl Trámite No. 30 7977 cie 02 de octubre
:,

de 2OI7 dirigido al Presidente de la Asamblda Nacionai señor José

Serráno Salgado, el asarnbleísta Héctor YépezMartinei'2, presenta para su

tratamiento el "Proyecto de Ley Orgánica de Crédito Estudiantil sin

Interes.es Reformatoría a la Ley Orgánica de Educación Superior"; b) En

sesiórr de 06 de novi<imbre de 2O!7, el Consejo de Administración \

Legislativa (CAL), résolvió calificar el "Proyecto de Ley de Crédito F

Página L7 de 338



+¡>
*EF*
ffiw'5"ffi

REPUBLX.CA DEL ECUADOR

, Q{' ,rr/,/uo ',üáu)*n/

Estudiantii sin rnrereses -.r"r:t::,:t"t," Ley orgánica de Educación

Su-perior". presenfado por ei Asambleísta, Héctor Yépez. Ma.rtínez, en

virtud de que c\imple con todos los requisitos señalados en- el artículo 56

de la Ley Or:gánica de.la Función Legislativa; y, c) Meciiante Re,sclucion

CAL-2017-2A19-136, contenida en memorarido No. SAN-2017-2OI9-

2575, dei i0 de noviembre de 2OI7, la Secretaria del Consejo de

Administración Legisiativa, puso en conocimiento dei Presidente cÍe la

Comisién EspecializaCa Permanente de Educaciórr, Cultura y Ciencia v
Tecnoiogía de ia Asamblea Nacional, ei Proyecto de Ley Orgánica de

Crédito Estudiar:til sin Intereses Reformatoria a Ia Ley Orgánica de

Educación Superior. En esta resolución se establece qLie se analice y

unifique con k¡s proyectos que sgbre la misma materia se encuentra

tratando la Comisión. 2.8. a) Mediante Oficio No. O44-AN-PCY-2O17,

signadcr con Trámite No. 3022A6 de 05 de octubre de 2OI7 dirigido al

Presidente cie ia Asamblea Nacional señor Jcsé Serrano Salgado. el

asambieísta Pedro Curichumbi Yupanqui, presenta para su trata.miento

el Pio]rccto de Ley Orgánica Reformatc¡ria a la Ley Orgánica de Eciucd-ción

Super:icr; hj) En seSién de 06 de noviembfe de 2OI7', el Consejo de

Administración Legislativa (CAL), resoivió calificar ei Proyecto de Ley

Organica Reforrnatoria a laLey Orgánica Educa,ción Superior, presentado

por el asambleísta Pedro Curichumbi Yupanqui, en virtucl de que cumple

con todos los requisitos señalados en el artículo 56 de la Ley Orgánica de

la Función Legislativa; y, c) MeCiante Resolución CAL-2AiZ-ZOL}-137,

coritenirla en memorando No. SAN-2OI7-2AIg-2577, de 1C de nor¡iernbre

de 20 I-/ ,Ia Secretaria del Consejo de Administración Legislativa, puso en

conocimiento del Presidente de la Comisión EspecializaúaPermánente de

Educacién, Cultura y Ciencia y Tecnología de la Asamblea- Nacional, el

Pro3recto d.e Ley Orgánica Reíormatoria a \a Lqr Orgánica de Edi;cación

Paáinais.d,ests
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Superior. En esta relolución se establece que se'analice y unifique con

los proyectos que sobre la misma materia se encuentra tratando la
Coñrisién . 2.g. a) Mediante Oficio No. 0167-BS-CREO-USA-CANADA- 17,

signado bajo Trámite No. 308648 de 23 de noviembre de 2Ol7 dirigido al

Presidente de la Asamblea Nacional señor José Serrano Salgado, el

asambieísta Byron Suquilanda Valdivieso, presenta para su tratamiento

el Froyecto de Ley Orgánica Reformatoria a la Ley Orgánica de Educación

Superior; b) En sesión de 14 de diciembre de 2OI7, el Consejo de

Administración Legislaiiva (CAL), resolvió calificar el Proyecto de Ley

Reformatoria a la Ley Orgánica de Educación Strperior, presentado por el

asambleísta Byron Suquilanda Valdivieso, en virtud de que cumple con

todos los requisitos señalados en el artÍculo 56 de la Ley Orgánica de la

Función Legislativa. Mediante Resolución CAL-2OI7-2A19-180,

contenida en memorando No. SAN-2OI7-2OI}-33O2, d,e 2I de diciembre

de 2017 ,Ia Secretaria del Consejo de Administración Legislativa pone en

conocimiento del Presidente de la Comisión Especiali zad.aPermanente de

Educación, Cultura y Ciencia y Tecnología el Proy-ecto de Ley

Reformat oríá a Ia Ley Orgánica de Educación Su-perior. Resolución qLle

estáblece se analice y unifique el presente con los proyectob que sobre la.

misma materia se encuentra tratando la Comisio;n. 2.10. a) Mediante

Oficio No. O69-TBZ-AM-17, signado con Trámite Nb. 304062 de 19 de

octubre de 2A17 dirigirlo al Presidente de la Asamblea Nacional señor

José Serraño Salgado, la' asambieísta Teresá Benavides Zarnbrano,

presenta pará su tratarniento ei Froyecto de Ley Orgánica Reformatoria a

la Ley Orgánica de Educación Superior; b) En sesión de 14 de diciembre

de 20 17, elConsejo de Administración Legislativa (CAL), resolvió calificar

el Proyecto de Ley Reformatoria aIaLey Orgánica Educación Superilr,.l
presentado por la Asambleísta Teresa Benavide s Zarnbrano, en virtud dr'Y
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que cumpie con todos los requisitos señalados en el artículo 56 de la Ley

Orgánica de la Función Legislativai y, c) Mediante Resolución CAL-2OI7-

2019- 165, contenida en inemorando No. SAN-2OL7-2019-3307, del21 de

diciembre de 2017, la Secretaria del Consejo de Administracióñ

Legislativa, puso en conocimiento del Presidente de la Comisión

Especializada Permanente de Educación, Cultura y Ciencia y Tecnología

de la Asamblea Nacional, el Proyecto de Ley Reformatoria a la Ley

Orgánica de Educación Superior. Resolución que establece se analice y

unifique el presente con los proyectos que sobre la misma materia se

encuentra tratando la Comisión. 2.IL a) Mediante Oficio No. lv{SVAN-

058-20L7, signado con el Trámite No. 3i01B6 de 05 de diciernbre de 2AI7

dirigido al Presidente de la Asamblea Nacional señor José Serrano

Salgado, el asambleísta Marcelo Simbaña Villarreal, presenta para sLl

tratamiento el Proyecto de l,ey Orgánica Reformatoria'a la Ley Orgánica

de Educación Superior; b) En sesión de 03 de enero de 2018, el Consejo

de Administración Legislativa (CAL), resolvió calificar el Proyecto de Ley

Reformatoria a la Ley Orgánica de Educación Superior, presentado por el

asambieísta Marcelo Simbaña Villarreal, en virtud de que cumpie con

todos los requisitos señalados en el artículo 56 de la Ley Orgánica de la

Función 
-Legislativa; y, c) Mediante Resolución CAL-2OI7-2OIg-212,

contenida en memorando No. SAN-2018-O116, del 09 de enero d,e 2OlB,

la Secretária del Consejo de Ad.ministración Legislativa, puso en

conocimiento ciel Presidente de la Comisión Especiali zad,aPermanente de

ECucación, Cuitura y Ciencia y Tecnología de la Asamblea Nacional, ei

Proyecto de Ley Reformat.oría. a la Ley Orgánica de Educación Superior.
'.

Resbhrción que establece se analice y unifique el presente con los

proyectos que sbbre la misrria. materia se encuentra tratarido la Comisión.

2.I2. a) Mediante Oficio No. O545-CABR-AN-20f7, signado bajo Trámite
Ir
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No.309787 de 01 de diciembre de 2Ol7 dirigido al Presidente de 1a

Asamblea l.lacional señor doctor José Serrano Salgado, el asambleísta

Carlob Bergmann Reyna, presenta parasu tratamientc el Prcyecto de Ley

Orgánica para la Implernentación de Aiompañantes Terapéuticos en

Beneficio de las Personas con Discapaciciad; b) En sesión de 03 de enero

de 2O l-8, el Consejo de Administración Legislativa (CAL), resolvió calificar

el Provecto de Ley Orgánica para la Irnpiementación de Acompañantes

Terapéuticos en Beneficio de las Personas con Discapacidaci, presentado

por ei a.sarnbleísta Carlos Bergmann Reyna, en virtud de que cumple con

todos ios requisitos señalaCos en el artícu-lo 56 de la Ley Orgánica de la

Función Legislativa; y, c) Mediante Resolución CAL-2OI7 -2O19-2I3,

contenida en menorando No. SAN-2O18-0IL4, de O9 de enero de 2018,

Ia Secretaria dei Consejo de Administración Legislativa, puso en

conocirníento del Presj.clente de la Comisión Especiali zad,aPermánente de

Educacion, Cuitura y Ciencia y Tecnología de la Asamblea Nácional, el

Proyecto de Ley Orgánica para la Implementación de Acompañantes

Terapéuticos en Beneficio de las Personas con Discapacio-ad. Resoiución

que establece se analice y unifiqrie ei presente con los pro¡rectos que

sobré ia misma materia se encuentra tratando ia Comisión. 2.L3. al

Mediante Oficio No. AO2-2O17-PL-DMPM, signado con el Trámite No.
.:,

288OT l" <ie 19 de junio de 2017 dirigido al Prbsidente de la Asamblea

Nacionái-señor doitor José Serrano Salgado, la asambleísta Daliyana

Passailaigue, presenta para su tratamiento el Proyecto de Ley Orgánica

Reforn:atoiia a la Ley Orgánica de Educación Superior; b) En Sesión de

10 cie ehero de 2A18, el Consejo de Administiación Legislativa (CAL),

resoivió calificar el Proyecto de Ley Orgánica Reformatoria a la Ley

Orgánica cle Educación Superior", presentad-o por la asambleísta \
Ta-

Dali3iana Passaiiaigue Manosalvas, en virtud de que cumpie con'tocios los {
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requisitos señalaiios en el artículo 56 de la Le¡r Orgánica de la l.'unción

Legislativa; y, c) Mediante Resolución CAL-2017-2019-241, contenida en

memorando No. SAN-2018-0312, de 17 de enero de 2018, la Secretaria

del Consejo de Administración Legislativa, puso en conocimiento del

Presidente de la Comisión Especializada Permanente de Educación,

Cuitura y Ciencia y Tecnología de la Asamblea Nacionai, el Proyecto de

Le3z Orgánica. Reforrnatoria a Ia Ley Orgánica Ce Educación Superior.

Resolución que establece se analice y unifique ei presente con los

provectos qtre sobre la misma materia se encllentra tratancio la Comisión.

2.14. a) Mediante Oficio No. 089-FFV-AN-2017, signacj-o con Trámite No.

g1224A d,e 27 de diciembre de 2OI7 dirigido al Presidente de \a- Asamblea

Nacional señor José Serrano Salgado,. el asambleísta Fernando Flores

Vásquez, presenta para- su tratamiento el Proyecto de Ley Orgánica

Reforrnatoria a la Le;' Orgánica cie Educación Superior; b) En sesión de

10 de enero Ce 2018, el Consejo de Adrninistracióri Legislativa (CAL),

resolvió calificar el Proyecto de Ley Reformatoria a Ia Ley Orgánica de

Educación Superior, presentado por el Asambleísta Fernando Flores

Vá.squez, en virtud de que curnple con todos los requisitos señalacios en

el artícuio 56 de la Ley Orgánica de la Función Legislativa; y, c) Mediante

Resolució r-'CAL--2,aV-ZOIT-243. conteinida en memorando No. SAN-

2OI8-A322,"dei 17 de einero d,e 2A18, ia Secretaria. del Cbnsejo de

Administración Legislativa, puso en conocímíento del Fresideirte de la

CorniSión Especializada Permanente de Educación, Cultura 1,. Ciencia y

Tecnología de 1a Asamblea Nacional, ei Proyecto cle Le.l' Orgáni.ca

Reformator:a a la Ley Orgánica de Educación Supbrior. Resolución que

estabiece se analice y unifique el presentb con los proyectos que sobre la

se encuentra tr :ediante 
I

misma- materia se eircr.leitra tratando ia Cornisión. 2.I5. a) M

Oficio No. Ols-AN-FO AG-2O18, signado con Trámite No. 3169 46 d,e A7Y
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de febrero de 2018 dirigido al Presidente de,la;Asamblea Nacional señor

José- $errano . Salgado, .el as.ambleísta Fred5r Aiarcón Gr¿illin, .presenta

para su'tratamiento el Proyecto,de Ley Orgánica Reformaioria a,'Iq.Ley

Qrgánica de Educación Superior; b) En sesión de 05 de marzo de 2018,

el Consejo de Administracíon Legistrativa (CAL), resolvió calificar el

Proyecto de Ley Reformatoria a la Ley Orgánica de Educación Superior,

presentado por el asambleísta Fredy Alarcón Guillin, en virtud de que

cumple con todos los requisitos señalados en el artículo 56 de la Ley

Orgánica de la Función Legislativai y, c) Mediante Resolucién CAL-2OI7-

2019-287, contenida en memorando No. SAN-2A18- 1135, de 09 de marza

de 2A18, la Secretaria del Consejo de Administración Legislativa, puso en

conocimiento del Presidente de la Comisión Especiaiizada Permanente de

Eriucación, Cultura y Ciencia y Tecnología de la Asambiea NacionaL, el

Proyebto de Ley Orgánica Reformatoria a la Ley Orgánica de Dducación

Superior. Resolución que establece se analice ¡,: unifique el presente con

los proyectos que sobre la misma rnateria se encuentra tratando la

Cornisión . 2.16. a) Mediante Oficio No. 0 16-BS-CREO -USA-CANADA- 18,

signado con Trámite No. 315778 de 29:de enero ¿é ZOIB dirigido al

Presidente de la Asarrbiea Nacional señor José Serrano Salgádo, el

asambieísta Byron Suquilanda Valdivieso, preseñta para su tratamiento

el Proyecto de Ley Orgánica Reformatoria a la Ley Orgánica de Educación

Superior; b) En sesión de 05 de marzo de 2OIB, el Consejo de

Administración Legislativa (CAL), resolvió calificar el "Proyecto de Ley

Orgánica Reformator:ia a ia Ley Orgánic:a de Educación Superior",

presentado por el asambleísta Byron Suquilánda Valdiviéso,'en virtud de

qu-e cumple con los requisitos señalados en el artículo 56 cie ia Ley

Orgánica de la Funcion Legi.slativa y medrante resolución CAL-2OI7- 
\

2OIg-2'77, contenida en memorando SAI{-2018-i 141 de 09 de marzo a.ff
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2OI8, la Secretaria del Consejo de Administración Legislativa, puso en

cgloci.t4iento del Presidente de la Comisión Especializada Permanente de

Educación, .Cultura y Ciencia y Tecnología de la Asamblea Nacional, el

Proyecto de Ley Orgánica Reformatoria a la I,,ey O-rgánica de Educación

Superior. Resolución que establece se anaiice y unifique el presente con

los proyectos que sobre la misma rnateria se encuentra tratando la
Comisión.2.17. a) Mediante Oficio No. 079-RMM-2018-AN, signado con

Trárnite No. 316537 de 02 de iebrero de 2018 dirigido al Presidente de la

Asarnblea Nacional señor José Serrano Salgado, el asarnbleísta Rémulo

Minchala Murilio, presenta para su tratamiento el Proyecto de Ley

Orgánica Reformatoria a la Ley Orgánica de Educación Superior; b) En

sesión de 05 de rnarzo de 2018, el Consejo de Administración Legislativa

(CAL), resolvió calificar el Proyecto de Ley Orgánica Reformatoria a la Ley

Orgánica de Educación Superior, presentado por el AsambleÍsta Rómulo

Minchala Murillo, en virtud de que cumple con todos los requisitos

señalados en el artículo 56 de la Ley Orgánica de la Función Legislativa;

y, c) Mecliante Resolución CAL-2017-2OIg-285, contenida en merriorando

No. SAN-2OI8-M2, de 09 d,e m.arzo de 2018, la Secretaria dei Consejo

de Administración Legislativa, puso en conocimiento d,el Presidente de la

Comisión Especializada Permanente de Educación, Cultura y Ciencia y

Tecnología de la Asamblea Nacionai, ei Proyecto cle Ley Orgánica

Reformatoria a la Ley Orgánica de Educación Superior. Resoiución que

establece se analice y unifique el presente con los proyectos que sobre la

misma materia se encuentra tratando la ComiSión. 2.18. a) Mediante

Oficio No. O86-JCS-AN-2O17, signado con Trámite No. 3O13O3 de 27 de

septiembre de 2OI7 dirigido al Presidente de la Asamblea Nacional señor

José Serrano Salgado, el asambleísta Jimmy Candell Soto, presenta para 
i

su tratamiento el Proyecto de Ley Orgánica Reformatoria a la f"VT
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Orgánica Ce Educación Superior'; b) En sesión de 05 de rnarzo de 2018,

el Consejo de Adrninistración Legislativa (CAL), resolvió calificar e1

Proyecto de Ley Orgánica Reformatoria a la Ley Orgánica de Educación

Superior, presentado por ei asambleísta Jimmy Candell Soto, en virtud

de que cumple con todos los requisitos señalados en el artículo 56 de la

Ley Orgánica de Ia Función Legislatíva; y, c) Mediante Resolución CAL-

2Oi7-2A19-274., contenida en memorando No. SAN-2018-1145, de 09 de

rnarza de 2Oi8, la- Secretaria del Consejo de Administración l,egislativa,,

puso en conocimiento del Presidente Ce la Cornisión Especiaiizada

Pernianente de Educación, Culturay Ciencia y Tecnc;logía de ia Asarnbiea

Nacional, el Proyecto de Ley Orgánica Reformatoria a" 1a Ley Orgánica- de

Educación Superior. Resolución.que establece se anaiice y uniÍique el

presente con los proyectos que sobre la rnisrna materia se encuentra

tratando .ia Cornisión. 2.19. EI señor Fresidente de La Comisión

Especiati z;ad.a Perrna.nente de Educación, Óultura ¡r Cienciá y Tecnología

de la Asamblea Nacionai, conforme a 1o dispuesto en el artículo 57 de la

Ley Or!ánica de la Función Legislativa, dispuso que por Secretaúa de la

Comisión se haga conocer los presentes proyectos: Prcyecto de Ley

Orgánica Reformatoria a la Ley Orgánica de Educación Superior

(Jeanniae Cruz); Proyecto de Ley Orgánica.Reformatoiia a la Léy Orgánica

de Educación Superior; (Datlyana Passailaigüe Ma-nosalvas); Pro3recfo de

Ley Crgánica Reformatoria a la Ley Orgánica de Educación'superior

(Raúl fello Benalóázar); Proyecto de Ley Orgánica Reformatoria a ia Léy

Orgá-nica de Educación Superior (Byron Su-quilanda Valdivieso); Proyecto

de Ley Orgánica Reformatoria a los Artículos 49, 53, 54, 55, 8I,82'y iI7
de la Ley Orgánica de la Le¡r de Eclucación Superior (Montgómery Sánchez

Reyes); Proyecto de Ley Orgánica de Crédito Estudiantil sin Intereses 
I

Reformatoria a la Ley Orgánica de Educación Superior (Héctor Vépez p
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Martinez); Proyecto de Ley Orgánica.Reformatoria alaLey, Orgánica de

Educ:ación Su,perior (Pedrc Curichumbi Yupanqui); Proyecto de Ley

Orgánica Reformar-oria a la Ley Orgánica de Educación Superior Artículo

único: Agréguese al finai del artículo 7I (Byron Suquilanda Valdivieso);

Proyecto de Ley Orgánica Reformatoria a la Ley Orgánica de Educación

Superior (Teresa Benavide s Zambrano); Proyec'uo de Ley Orgánica

Reformatoria a la Ley Orgánica de Educación Superior lMarcelo Simbaña

Villareal); Proyecto de Ley Orgánica para la Implernentación de

Acompañantes Terapéuticos en Beneficio de las Personas con

Discapacidad (Carlos Bergmann Reyna); Froyecto de Ley Orgánica

Reforrnatr.¡ria a la Ley Orgánica de Educación Superior (Dallyana

Passailaigtle Manosalvas); Proyecto de Ley Orgánica Reforrnatoria a la Ley

Orgánica de Educación Superior (Fernando Flores); Proyecto de Ley

Orgánii:a Refórmatoria a la Ley Orgánica cle Educacr,ón 
lunerior 

(F'redy

Alarcón Guiilin); Proyecto de Ley Orgánica Reformatoria a la Ley Orgánica

de Eciucación Superior (Byron Suquilanda); ProS¡ecto de Ley Orgánica

Reforn-ratoria a La Ley Orgánica de Educación Superior (Rómuio

Minchala);'-v, Proyecto de L'ey Orgánica Reformat,¡ria a la Ley Orgánica de

Educación Superior (Jimrny Candell); las ¡r los asambieístas il:.tegrantes

de la Comisión y del Pleno de la Asamblea Nacional, a las organizacíones

i:egistradas y a Ia ciudadanía en general, a través de la página web de ia

Asamblea Nacional (www.asambieanacional. gob.ec). 2.2O. De

conformidad. con 1o dispuesto én el artícuio 58 de la Ley Orgánica de ia

Fuíción Legislativa, se incluyó en el portal de internet cle la Ceccyt (blog)

los referidos Proyectos de Ley, a fin de que, de ser el caso, los ac*"ores y

la ciuCadanía en general acudán arite la Cecc,v*t. y manifiesten su interés

en su aprobacion y tratamiento, .n rá"or_de una posibie afecta-ción a sus 
I.-6

derechos. 2'.2L 8n sesión No.' 476 del Pleno de ia Asarnbiea Nacional d" I
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19 d" septiembre de 2OI7. y sus continuaciones llevadas a ca[:o los dias

26 Ce s.eptlemb*re y 1O de octubre d.e 2O!7, se conoció y rlebatió ei Informe

para. Prirner,Debatg del Proyecto "de Ley Oggánica Reformator:ia a.la Ley,

Qrgánica rle Educación. Superior. En dicha sesión intervinieron los

asambleístas y autoridades que se detailan a contjnuación: Fecha,

a,sambieísta y/o autoridad, artículos observados y comentarios: 19-09-

2OL7, Andrés Santos, Presidente de la Asociación de Estudiantes

Universitarios dei Ecua.cior: 1. Permitir la participación de las

representaciones estudiantiles formales, reconocidas por las IES, en la

conformación del Consejo Directivo; 2. Aumentar su participación

ponderacia del 30 al 35%o en las decisiones generales; 3. Incrementar sil

participación de voto para la elqcción dg. autoridades; 4. Instaurarse la

revocatoria al mandato en las universidades: y, 5. Creación de CIBB's y

residencias estudiantiles corno en la U. de'Cuenca y de Ambato, para

evitar Ia deserción estudiantil. I9-O9-2OI7, Carniio Luzuriaga, Presidente

de la Asociación de los Institutos Técnicos y Tecnologicos Particulares del

Ecuadcr: 1. Sobreoferta de licenciaturas generalístas (la mayoría sin

conexión laboral) y déficit de carreras técnicas requericlas por las

necesidades productivas nacionales; 2. Apoyan todas las propuestas

presentadas, satrr,o'una, que la-s universidades oferten'carieras técnicas.

Si se irata de revalo rízar la educación técnica y tecnológica 11o se debe

apuntar a que las universidades tomen las riendas de la educación

técnica y tecnológica. Lo anterior no incentivaría su d.emanda sino que

generaria reducción de matrículas y potencial cierre de institutoS,

especialmente los particulares auto y cofinanciados; 3. El diplomado

técnico deberra considerar dos opciones: 1) Para encaminarse a la
inforrnación- científica (como éstá formulad ol y 2l Como entrenarniento \-.E
profesion a', avanzad.o; 4. Concuerdan con la definición cle i'equeritnientos {
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mínimos en la provisión de educación técnica y tecnológica, pero con la

erpe,dición de una transitoria que estipule el plazo para cumplir con

diclros estándaresi y, 5. Sobre la gobern arrza,coinciden con la definición

d.e mecanismos sirnilares para universidades e institutos, siempre y

cuando estos mecanisrnos no se basen en discriminación por tipc de

institución {pública, privada, etcéteia). I9-O9-2OI7, Marco Jácome,

Presidente de Ia Federación de Servidores de las Uni'¿ersidades y

Escueias Politécnicas del país. 1. Aumento de su representatividad en el

cogobierno para ia toma de decisiones institucicnales; 2. Analizar Ia

posibilidad de volver al régimen propio para la formación continua de los

servidores; 3 Revisar el tema del escalafón, ya que se ha ido perdiendo;

4. Recuperar el plan presLlpuestario en cada universidad, para poder

cumplir con los lineamientos establecidos; y, 5. Buscar vínculos de

relación directa de los servidores con los diversos organismos del Estado,

relacionados a la vida universitaría, para 1o que requieren

representativid"ad, como en la Asamblea Generál Ce Universidades y

Escu.elas Politécnicas y en el CtrS. P-OT-2O17. Dallya-na Passailaigue,

asambleísta. 1. Garanti zar q:ue el proceso cie seiección ,le carreras sea

libre; 2. Buscar una redefinición de criterios' para la asignación de

'recl;rsos ya que los actuales agrandan la brecha entre las que están muy

bien y-las qúe están muy mal; 3. Trabajar para devoiver a la universidad

ecuatoriarÍa su autonomía responsable, evitando los extremos de sobre

subregulación; y, 4. Buscar soluciones al vencimiento d.eI plazo para

cumplir con el requerimiento de títulos de PhD para profesores titulares.

Ig-Og-2OI7. Gabriel Galarza, Presidente del Consejo de Evaluación,

Acreditación y Aseguramiento de la Educación Superior (Ceaaces). 1.

Procesos de acreditación y evaluación para el aseguramiento de la calidad L
debería,n constar en la ley, tanto para instituciones como para.^ttrtu"; {
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2. Eliminar artículos de tipoiogías, yá que todas las IES hacen

investigacién, ciocencia y vincutración, cada una en su med.ida; 3.

Prorncver la cultura del autoevaluación continua, sienCo el Ceaaces más

bien u-n ente de guía y acompañamiento; 4. Gestión tecnológica

aprcpiada para los diferentes entes territoriales; 5. Pensar en la creación

fut.ura de Universidades y Escuelas Politécnicas; 6. Suspensión de las

autoriclades mientras las entidades de educación superior están siencl-o

intervenidas; y, 7. Obligar la coordinación entre Ceaaces, CES y Senescyt

para el desarrollo de planes conjuntos. 19-09-2017. Jimnry Candell,

asam,bleísta. i. Potenclar la birsqueda de calidad de acuerdo a. los

principios esta,blecidos por la 1ey en lugar de aqueilc-.,s definidos en

rankings internacionales que .no tienen reiación mayor con nuestra

realidad; 2. Considerar también las diversidades culturales y contextos,

ya que scn <leterminantes al hacer docencia y generar conocirniento; 3.

Sin reiursos, ni la calidad ni la autonomía responsable pueden tener

lugar. En' necesario garantizar la estabilidad del Fopedeupo para

desarroliar ün sistema de educación adecuado; y, 4. Procurar qlre el CES

no caiga en autoritarismo ni sobreplanificación, sino que trabaje en un

sistema de cooperación con los demás organismos. 26-09 -2OL7 . Teresa

Benavides, asambleísta. Enfocarnos en lograf abaStecer dá mayores

opciones para que todos quienes deseen puedan estuciiar, que la

capacidad- física y de recursos hurnanos no sea una limitante. 26-09-

2017:Yofre Poma, asambleísta. Potenciar las universidades para afróntar

la gr'an Cemanda de educación superior. 26-09-2017" Pedrc Curichurnbi,

asálnble-ísta. Artícuio 1. En el artículo 5 de la Ley Orgánica de Educación

Superior. reférido a los "Derechos de las y los estudiantes", realizar Ias
.

sigüientes reformas: a) Sustituir el literal a), con el siguiente texto: I _v
Aiceder, movilizarse, permanecer, egresar y titularse sin discriminación {
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ccnfbrme ' sus talentos, potencialidadés, proyecciones personales, y

méritos acaCémico3; y, b) Sustituir ai final del literai r) ei puntó (.) por el

punt¿i y coma (;) y añadir el litéral j) con el siguiente textó: Empretrder
;

sistemas de negocios e lnverslones de produetos y ser:rieios innsvadsres

apirntados al mercado nacional y mundiai, meclia"nte La op'rimizacíón de

1os créclitos blandos otorgados por la banca púbiica y privada nacíonai e

internacional. Artículo 2. En el artículo 6 de la Le>, Orgánica de

Educación Sr-rperior, referido a "Derechos de los profesores o profesoras

e investigadores o investigadoras", sustituir el literal a) por lo siguiente:

a. Ejercer la cátedra y la investigación bajo ia más amplia libertad sin

ningún. tipo de imposición o restricción religiosa, política, étnica o de otra

índole, El Estado adoptará medidas. de acción afirmativa que promuevan

ia igualdad reai de derechos entre las y los profesionales para. que ejerzatr

la cátecir a y la investigación respetancio l,a parid,ad Ce género y etnia.

Artículo 3. En el a.rtículo 8 de la Ley Orgánica de Educación Superior,

refericio a "Serán fines de la eclucación 
'superio r", realizar Las siguientes

refcrmas: a. Ai finai del litera.l h) sustituir ei punto (.) por el punto y coma

(;) y añadir el literal i) con el siguiente. texto: Impuldar con deterrninación

la invención y fabricación Ce prodr.rctos de ultima tecnología en i.as áreas

de ia rnedicina, alimentación, tnovilizacrón terrestre, marítima, - aérea,

espacial, entre otros, con el aprovechamiento Ce 
'la informática,

nanotecnología, biotecnología, inteligencia artiíicial y otros

conocimientos aplicados, mediante tratados o convenios de transfeiencia

tecnológica con profesores, laboratorios y ernpresas vanguardistas en la

procucción teónológica'de 1os países más desarroilacios del rnundo para

alcanzar ia iiberación tecnologica Cei Ecuador; y, b. Adeinás, añadir el
:

iiteral j)'corr el siguiente texto: Desarrollar, fortalecer,.'enseñár y utíIízar L/Vz
ios ieliomas ancestrales y otras expresiones culturales'en ei área d,e Ia {
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ciencia y la tecnoiogía para la formación de teólogos, filósofos, científicos,

tecnólogos y artistas en las comunidades, pueblos, nacionalidades

indígenas y minorías étnicas.,Artículo 4. En el artículo.18 de la Ley

Orgánica de Educación Superigq, relacionado 4 la autonomía

resporrsable, al finai del literal i) sustituir el punto (.) por ei puntc y corna

i;) y agregltese en el literal j) 1o siguiente: La libertad de establecer el

sistema de nivelación y admisión.con rigurosidad académica para las y

ios estuciiantes que acceden a la educación superior, sin discriminación

alguna que garantice el efectivo goce de los derechos a la educación.

Artículo 5. En ei artículo 7I de la Ley Orgánica cie Educación Superior,

referido a "Principio de igualdad de oportunidades", sustituir el segundo

inciso por 1o siguiente: Las instituciones que conforman el Sistema de

Educación Superior propenderán por los medios a su alcance que, se

cumpla en favor de los migrantes el principio de igualdad de

oportunidades. Asimismo, el Estado garantízará una educación superior

laica, gratuita e imperativa hasta el tercer nivel para las 1'los ciudadanos

sin ciiscriminación de género y etnia. Artículo 6. En el artícui o 77 de la

Ley Orgánica de Educación Superior, referi,Co"a'"Becas y ay.rdas

dconómicasu, sustituir el segundo inciso por el .siguiente: 
Serán

beneficiarios quienes no cuenten con recursos económicos suficientes,

los estudiantes regulares con alto promedio y distincion académica, las y

los estudidntes que conserven los recursos naturales o que cüiden a los

animales en proceso de extinción, los depoftistas de alto rendimiento y

artistas farnosos que representen al país en eventos internacioriales, a

condición de que acrediten niveles de rendimiento académico regulados

por cada institución y los discapacitados. Artículo 7. Sustitúyase el

artículo 81 de la Ley Orgánica de Educación Superior, referido al Sistema t

cle Nivelación y Admisión, por el siguiente: Artícuio 81. Sistema a, 4
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Nivelación y Admisión. El ingreso a las instituciones de educación

superior públicas estará regulado a través del sistema de nivelación y

admisión, al que se someterán la.s y los estudiantes que completaron

iegalmente los estudios secundarios. El sistema de nivelación y admisión

se l:'ará mediante cursos propedéuticos de calidad y pertinentes

apuntados para el desarrollo de una carrera académica y/o profesional

en base a los talentos, potencialidades y proyecciones personales de las

y los estudiantes; los mismos garamtizarán la libertad de selección de la

pr:ot'esión y la universidad o politécnica. Las u.niversidades y las escuelas

politécnicas desarrollarán los cursos propedéuticos de manera

presencial, semipresencial, a distancia y en Línea, según las necesidades

de conformidad con ios iinearnientos impartidos por el Consejo de

Educación Superior. Artículo 8. Sustitúyase el artículo 84 de la Ley

Orgánica de Educación Superior, referido a los "Requisitos para la
aprobación cÍe cursos y'cárreraS", por el siguiénte: Artículo 84. Requisitos

para la aprobación de cursos y carreras. Los requisitos de carácter

académico y disciplinario necesario para la aprobación de cursos y

carreras, constarán en el Reglamento de Régimen Académico, en los

respectivos estatutos, reglamentos y demás normas que rigen al Sistema

de Educación Superior. Un estudiante podrá matricularse hasta por

tercera ocasión en una misma materia o en el mismo ciclo curso o nivel

académico. En la tercera matrícula de la materia, curso o nivel académico

ei estudiante tendrá opción a un examen de graciato mejoramiento.

Artículo 9. En ei artículo 138 de la Ley Orgánica de Educación Superior,

referidó a "Fbmento de las relaciones interinstitucionales entre las

instituciones de educación superio r", agrégase al finai del primer inciso

io siguiente: El Estado conjuntamente con las instituciones de educación

superior firmarán tratados o convenios de transferencia tecnológica con

Pdgina 32 de 338



R,EPUI.BTI EA D EL $CUAI}OR

Acta 5tr 6

profesores, iaboratorios y empresas vanguardista.s en la invenciÓn

tecnologica de los países con mayor desarroi.lo. tecnoiógico e industrial

para que las y.los estudianies, profesionales y..científicos ,de la,s

universidacies o escuelas politécnicas del Ecuador.ingresen a ia invención

y ia.hrica'.:ión de productos de última tecnología en las áreas de la

medicin-a, aiimenta.ción, movilización terrestre, marítima, aérea-, espacial,

en-ire otros, mediante el aprovechamiento de La infcrmática,

nanotecnología, biotecnología, in.teligencia artificial -y otros sistemas de

conocirniento. Disposición General. Primera. Por ser de naturaleza

orgánica, la normatividacl legal contenida en la presente Reforma,

prevalece sobre las disposiciones de igual o menor jerarquía. Disposición

Transitoria. Primera. En el térrnino de 90 días luego de publicado en el

Registro Oficial la presente reforrna el Consejo de Educación Superior,

definirá los requisitos y parárnetros que las ihstituciones de Educación

Superior'deberán cumplir paraotorgar los beneficios que habla ef artículo

77 ^ t Incrernentar 500 miltrones adicioñales al presr.lpuestc para ES; 2.

Autonómia administrativa, financiera, académica; 3. Fortalecer al

gcbierno en la-s universidades privadas; 4. Crear 7 universidades

interculturale s; y, 5. Cambiar textc del artículo 8 l. 26-09-2017. Patricio

Donoso, a-sambleísta. 
. i. Libertad para escoger carrera mediante

orien.tación vocacional en escuelai y,2. Revisar redacc:ión artícuIo 77

para que la Ley sea correcta. 26-O9-2OL7. Montgómery Sártcttez,

asambleísta. 1. Optimizar sistema de admiSión; 2. Diversificar demanda

áe educación superior; 3. Incrementar oferta pertinente; 4. Autonomía en

la implementación de la l.y; 5. Incremento del presupuesto y dar

facilida,les para autogestión: 6. Modificar textos d.e artícu.los 8I y 82 para

dar faciliifades al libre ingreso de los jóv-enes'incrementar presupuesto; t
7. Incrementar disposición transitoria en la que se actu-alice ia-s manas k
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curriculares de las universidades para que se armonicen con.la realidad

de cada provincia opción en las universidades para educación nocturna;

y, 8. Modificar el artículo 53 y 54: para que las autoridades acádémicas

seán electas por votación universal por parte del cogobiemo. 26-09-201,7.

Brenda Flor, asambleísta. 1. Establecer altern,ativas para ias provincias

que su-friercn cierre de instituciones de educación superior; y, 2. Aferta

acadérnica c,ue se adecue con las necesidades dei eninrr.Io: prcponer en

ia disposición general 6ta"para la provincia de Galápagos se contará con

extensiones univer-sitarias acorde a ias necesiclades acadérnicas

específicas de las islas". 26-O9-2Oi7. Eliseo Azuero, asambleísta.

Eiimínese del artículo 3 de la Ley Orgánica de Extincién de Universidades

y Escuelas Poiitécnicas: "Escuela Superior PolitécnicaEcológicaProfesor

Servic Tuiicl Montero. ..". 26-09-2A17. Marcelo Simbaña, asambleísta. 1.

Salir de la sóbrerregulación a una regi-rlación coherente; 2. Método

asociativo en eiecciones de autoridades; 3-. Crear condiciones para que

los estudiantes graduados d.e carreras técnica.s tengan oportunidades

laborales pertinentes; 4. Revisar una adecr¡ada orientación voca.cional de

jóvenes; 5" Evaluación de procesos a cada universidad considerando que

la ínvestigación es aún incipiente; 6. Ceaaces cieba acompañar y asesorar

a universiriades en Ia caiidad y no' soio evaiuar; acreditación,

interrrención; y, 7. Proyecto que sostenga fi.nancieramente a la educación

privaCa. 26-09-2OI7. Rómul<-: Mincl':.ala-, asarribleista. Recursos

sr.rficientes pai:a La educaciórr superibr. 26-09-2017. René YanCún,

asa:nbieísta. 1. La evaluación de la educación debe darse en todos los

nivel,e-s y no solo én la educación superior; y, 2.Inc\uir una disposrción

transitoria que obligue a la Senescyt a los rectores de las universidacies

escuclas politécnica.s a sustituir a los rectores que no son PhD. 26-09-

2}fi . Nora-lma Za.mbrano, asarnbleísta. 1. Pariicipación de Jcs institu-tos V
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técniccs y tecnológicos sigue siendo muy bajo en Ecuador. Resalta la

,r"""éidud de cambiar las percepciohes'sobre estos en'el in-laginario'

iolectivo. 2. Problema va más allá de la insuficiente autorromía en todcs

los niveles: financiación, gobierno, curricular, etcétera. 3. Necesidai d"

permeabilidad vertical y ltorizontal entre educación universitaria y no

universitaría. 4. Crear normativa incluyente para los ITT, acorde a sus

condiciones, necesidades y demandas. 26-09-2017. Silvia Salgado,

asambleísta. 1. Defiende la educación como bien público, en la que el

estaCo es regulador y garante. 2. Respalda la definición y ratificación del

sistema de educación superior, reconociendo La diversidad de sus

integrarites y nuevos modelos de enseñanza-aprendizaje. IO-IA-2AL7.

Augusto Barrera., Secretario Nacionai rJe Educación Sr.rperior, Cíencia y

Tecnología (senescyt). 1. Desafío de ampliar la oferta: pico demográfico y

mavor retención en bachillerato deben ser considerados en el incremento

de la, oferta de educación superior sin perder la calidad;2. Participación

de institutos técnicos y tecnológicos continúa siendó muy pequeña y debe

ser potenciada. Plantear un nivel mínimo al que deben llegar los

institutos superiores, sin eliminar 1o que existe sino potenciando; 3.

IVlejorar la claridad en los organismos rectores del sistema, articular, para

evitar duplicidades; 4. Fortalecer el modelo de admisión, manteniendo el

concepto dé mérito pero considerand.o también la historia acaclémica del

estuciiante y la corresponsabilidad de las IES; 5. En cuanto a la
evaluación y acreditación: a mayor calidad,' más autonomía; 6.

Permeabiiidad entre 1á formación técnica y r.lniversitaúa y acceso a

u.niversidade.s'de postgrado;7. \,lIayor reconocimiento iaboral y social del

título de técnico o tecnólogo. 8. Régimen especial con los organismos

especÍficos con respecto a la actividad operativa y productiva de las 
I
ta-

úniversidades así como los mecanisrnos de control que a eilas se aplican; )í
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y,9. Autonornía para manejar sus fondos y redeflnir periodos de

liquidación. L]n a{q es muy poco pa\a u4a..actividad de laqgo plazo como

es la oferta de educación su.perior. IA-|A-2A17. Gabriel Galarza,

Presidente del Consejo de Evaluación, Acredit4gión y Aseguramiento de

la Educación Superior (Ceaaces) 1. Transferir la responsabilidad clel

mejoramiento continuo de la calidad a las instituciones de educación

superior, con Ceaaces haciendo el acompañamiento. Generar una

cultura de construcción colectiva de la calidad, bajo una estructura

coordinada sistémica; 2. Tipificaciónf categorízación debe ser eliminada:

docencia, investigación y vinculación con la sociedad son componentes

de un todo. Cualificación de las instituciones carreras y programas deben

surgir como resultado de la temporalidad; l.a evaluación debe ser

concebicla como una investigación que debe inctruir tanto indicadores

cualitatir,os como cuantitativos y ciue sean de carácter nacional e

internacional; 3. Formación, calificación y acreditáción de evaluadores

externos y se incluya un inciso para que los profesores de IES públicas

puedan ser evaluadores porque ahora hay timitaciones y ellos deben ser

participantes activos; 4. Y se ha iniciado la pianificación por periodos

académicos Enes penúltimo o último periodo académico y

complementario a otros mecanismos, sugiriendo que esto sea

considerado en el promedio final de calificaciones para la graduación de

los estudiantes. Que sean complexivos en cuanto a las competencias

requeridas en los futuros profesionales; 5. Erradicar las posibilidades cie

copia y fraude. 6. Evitar la superposición de funciones de los organismos

rectores; y, 7. Requisitos para ser míembro del Ceaaces 
'deberán ser

similares a los solicitados para rector. IO-IO-2OI7. Enrique Santos,

Presidente dei Consejo de Educación Superior (CES). L. Recomienda que 
V-

los graduados participen en comités consultivos para las operaciones de I
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las IES; 2. Requisitos para ser rector(a): i) registro en la Senescyt del

título cie doctor suele tener problemas por carreras exprés - no.

especificado antes. 2l Obras de relevancia hasta ahora indeterminadas

debe [ornologarse al ...de docente con doctorado: propuesta6 atras dos

de ias cnales dcs en lc¡s últimos 5 años. 3) Experiencia docente arnpliacla

'¡f o de investigación necesaria, ahora propuesta es qu-e sea 5 años; 3.

Autoriciades académicas deben seguir si.endo designadas (Art. 53) para

salvaguard.ar la gobernanza. Cambiar definición de decanos y

subciecanos. Homoiogar a 2 auioridades siguientes despu,és del

vicerrector ya que hay diferentes denominaciones; 4. Sobre las

autoridades designadas es necesaria su partieipación en ei cogobierno,

las IES deben tener la potestad de definir sus atribuciones, pero en caso

de tener voz y voto, no podrán conformar mayoría en ningún caso; 5.

PariCad de género e igualdad de oportunidades ha tenido buenos

resuitados. 'Sin embargo se permite que autoridades sean electas

rneciianre vcto personal. La eiección.mediante listas o binomios es la

única herramienta que aseguiaríaIa' paridad, alternancia y eqr.lidad; 6.

IJniCad'de bienestai universitario en lugar de estudiantil, para que

benefície'a profesores y trabajadores, y eventuálmente a sus familiares;

7. Sanciones cie violaciones graves de derechos o irórmas, pase del

áaxiioo de 60 días a uno de 180 días; 8. Artículo L97 de la Loes debe

permitir la suspensión de las aútoridades previo Iá autorización dei pleno

del CES en caso de intervenciones; 9. CES resolvio el prcbrlema generado

por el requisito de título de doctor, extendiendo el plazo a 11 años. De no

hacerlo, pasa a formar parte de la planta de escalafón pi'evio, presenzando

así sus derechos; y, 10. Refuerza el requisito de doctorado en las mejores

universidades del mundo por su aporte importante en la labor de gestión 
,

que deben realízar las autoridades. 1O-LO-2O17. Hermuy CaIre,V
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asam.bi.eísta. 1. Calidad de la educación superior. No está de acuerdo con

ia eiiminación de los rankings" Compe tencra y connparacióri internacional

es la que'ie peimite crecer al sisterna; 2. No tomar actitucles mrly iaxas.

Mantener vigilancia permanente para el verdaCero asegurarniento de la

calidad; 3. Asegurar financiamiento antes de exigir caiidad. 4. No

respalda el tratamjento diferenciado de las universicÍades en los procesos

de compra de insumos y materiales, sino su homogeneízacíí:n con los de

las demás instancias públicas; y,5. Fomentar el desarrollo de

capaciCades individuales y con ello la ar.ltogestión. 10-i0-2017. Luis

Pachala, asambleísta. 1. No considera que las reformas propuestas se an

suficientes. Aboga por el libre ingreso, la compieta autonomía

universitaria y normas que permitan la adaptación del sistema a ias

necesiCades productivas, ernprendimienio y genera.ción cie autoempieo;
'..:.
2. Ffay'que hacer mucho más para potenciar el acceso clc los bachiiieres;

3. No apoya el curso propeciéutico: Recomienda r-nejorar y: equipa.tar Ia

infraestructura y recursos docentes a nivel de educación basica y media

antes de que la evaluación uniforme sea un tnstrumento válido; 4.

Sugiere generar incentivós productivos en el bachillerato 5r educacién

superior, Que la nota de grado sea, én lugar ciel exarnen, la creación de

emprendimientos productivos; 5. Eliminar disposicion que prohíbe la

cieación Ce universidades; 6. Regutrar el cobro de aranceies que cobrair

las universídades privadas; 7. Revisar "inconsistencias en las

evaluar:ionés de calidad, infraestruciura y l-ecursos a"ignados; y,' L
Eii$encias de PhD a profesores está fuera de c:c;ntexto. iO-lO-2Afi.

Ama.poia Naranjo, asambieísta. '1. La educacióu en artes debe estar en

todos los niv-eles,'desde la primária a la superion; -2. La oferta de

educación artística es hasta ahora insuficientelr ,Jelle potenciarse; ¡r, 3. 
{4-

ReóonbCimiento de trayectoria a?tística debería t-rsárse como -(
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inv:estigación en ártes y la gesiión de.proyectos comLrnitarios en artes

conio experierrcia, para la habilitación de estas personasconlo docentes

y autoridad-es cle instituciones de educación superio'r:'en artes. 1O-1O-

2Tfi. Fredy Alarcón, asambleísta.. 1, Política pública en éducación debe

formularse clesde las bases. no d-esde arriba. Deben considerar la cultura

y particularidades de cada pueblo, especialmente d.e Ia Amazonía; 2.

Demanda la creación de universidades en las provincias de la hmazonia

que no tienen una; y, 3. Defiende la libertad de ensefanza ¡r de cátedra

porque ahora no la hay. Agradece que se revise el sistema de ingreso para

incluir más bachilleres en el sistema. LO-IO-2OI7. Soledad Buendía,

asambleísta. 1. Respalda el cogobierno de la mano de la autonomía

universitaria para fornentar la democratízacíón y 1a excelencia; 2. Normas

deben fon'reniar los mecanismos de autogestión )¡ responsabiliclad; y, 3.

Reformas de actualizacióná la nueva realidad (como con ei propedéutico)

son necesarios. 1O-10-2O17. Raúl Telio, asambleista. 
.1. 

Los diferentes

niveles óle 'educación no deben estar divorciados. Tarnpoco se puede

hablar de equidad en la educación cuando hay tanta desigualdad entre
,1,rrla c¿ue se brinda en las grandes ciudades y aquella en el sector rural;2.

Está en desacuerdo con la elirninación de los institutos cle formación

pedagógica; 3. Eiiminar el examen de validación profesional ai final de Ia

carrera;y,4. Considerar como experiencia profesional las prácticas pre-

profesionales. 2.22. A la finaIízación de1 primer debate del Proyecto de

Ley materia d"el presente informe en el Pleno de la Asamblea Nacional, la

Ceccyt recibió observaciones por escrito conforme el detalle siguiente:

Proponente, fecha, articulado obserVado: Jaime Alfonso Calderón, rector

de la Éscuela Politécnica Nacion aL. O4-O9-2OI7. Que se incluya una

disposición general. Galo Naranjo López, rector Universidad Técnica de 
1

Ambato. Observa los artículos: 15, 18,20, 22,24,26, 27, 4V, 49, 53,70, *

Pagina ie Ce 33s



REPT}BIICA DEL ECU'ADOR

*2{r*,ou{r{uoJfurh..*/

Acta 516

77,97, IlV, L24, I44, I57, 166, 167, 168, L69; I74, I75, L77, IBL, I82,

y Disposición Transitoria Décima Primera, Tercera, Cuarta. Incluir una

Novena. Tarnbién una disposición general. Wellington Ortiz, secretario

general de la Asociación Sindicatr de los Servidores de la Universidad de

Guayaqrril. i8-07- 2OI7 . Observa los artículos: 47 , 49, 61, 53, 57 , 58, 62,

64 y I21. Rigoberto Mancheno, representante técnico d-ocente Flspoch i8-

A7-2Ai7 Observa los artículos: 6, 55, 70, I47,149 y i50. Nilo Quishpe

Ayaia, abogado 16-08-2017. Se emita una disposición transitoria.

Rodrigo Cornejo León, ministro de Salud Pública, subrogante. 16-08-

27fi. Observa el artículo 150 literal a). Pre Asociación Docentes del

Instituto Tecnológico Superior Riobamba. O8-O9-2O17. Observa los

artículos: 77, 18, 19,20 y 24.Fernando Ponce León, rector de la

Universidad Católica del Ecuaclor y otras Universidades Cofinanciadas

17-Og-2O17. Observa los artículos: 16,24,30, 40, 4I,45, 47,73,89,90,

LI8, I44, 150, 151, 16I, 2O7 y disposiciones general séptima y octava.

Camilo Luzuriaga., presidente de la Asociación de Institutos Técnicos y

Tecnológicos Particulares del Ecuador. 19-0g-2O17. Respaldan el texto

dei artícu"lo 118. Yofre Poma Herrera, asambleísta 20-O9 -2OI7. Que se

inciuya cios d.ísposiciones transitorias y una general. F ernando Barriga,

Re,l.' Acadérnica Nacional de Idiomas (Rani) 22-O9-2AI7. Observa el

aitículo: L49 y piden que Se incorpore tln artículo. Que evite

contradicciones y ambigüedades en el Reglarnento del CES. Soledad

Brrenciía, asambleísta. 25-Og-2O17. Observa los artículos: 28, 47, 54 y

70. Mauro Cerbino, consejero del Ceaaces. 27-OT-2OI7. Observa los

artícultrs: 11, 17, 24, 26, 34, g6, 45,51, 53, 65, 72, 8I, 82, 87, 94, 95,

96, 97,102, 103, 104, 108, 1 17', r50, 166, 168, L73, 174, 175, 176, r83,

2O7; propone un artículo innumerado del Sistema de Aseguramiento y 
\

del Capítu\o 2 cambiar a normas del Aseguramiento de la Calidad. Mae f
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Iúontaño, asambieísta. 29-O g-2O17. Observa los arf.ículos : 2A, 24, 47 , 49,

77, 81, 82, 118, I48, 162, 164 y 167. Karina Arteaga Muñoz,

va 1os artículos: 24 y'48. Marco Antonio

Jácome, Presidente Fenatupe 06- rc-2o1?. OL''serva los artículos: 47, 53,

54 y 7O. Ramiro Noriega Fernández, presidente de la Comisión Gestr:ra-

rector Universidad de las Artes. O2-IO-2O17. Observa el artículos:6,8,

49,5I,54,82, 116, 150, 153, 154; propone incorporar el Capítulo 3

Instituciones de Educación Superior dedicacias a las enseñanzas de las

Artres 7 artículos innumerados e incorporar -Llna disposición transitoría 5r

general. Eliseo Az-,tero Rodas, asambleísta. 1L-IO-2AL7. C)bserr"a ios

artículos: 47 v' 48. William Garzón, asambleísta. I 1.-lCt 20 17. Observa los

artícuios: i7, 18, 19,20,5-r4, 65, 66, 1O4, i67 y Disposición. Transitoria

Décirna Quinta y Décima Sexta. Teresa Benavides, asambleísta. I2-!O-

2,AI7. Obsen,alos artículos: 5, 6, 11,30,58, 94, l'I7, t73y Disposición

Transitoria Décima Tercera y Trigésima Primera. Israel Cruz,

asambleísta. 18- tO-2O17. Observa é1 artícuIo 47 , 82, 84, 1 18, 135,162 y

agrega:r una disposición general y transitoria. Pabel Muñoz, asambleísta'

l6-Io-2CI17. Observa el artículo 84. Eoeentes del Instituto Tecnológico
-Superior 

Riobamba. 1B- IO-2O17. Observa los artículos: 17, 78, lg,'2O y

24. César Rohón, asambleísta. 19- 1O-2O17. Observa los artículos: 77, 8l

y 164. Héctor Yépez, aSarnbtreísta. 23- IO-2O17. Observa el artículo: 79 y

sugiere añadir una disposición transitoria. Esteban Albornoz,

asambleísta. 3O-1O-2017. Observa los artículos: 11, 2A 70 y 77'Lineth

Fernández, conséjera acádéniica'dei Con,ibjo de Ed'¿ciációri'superior. 01-

1I-2A17. Observa ios artículos : 47,49,53, 56, 72,77,86, 118, 149, 150,

Ig7, 1.g8, Disposiciones'Transitorias Tercera agregar 53,1, 65.3, 65.3,

65.4, agregar Disposición General Décima Quinta, Disposición ;
Transitoria Trigésima Segunda. Institütos Tecnológicos Superiore r f
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Cofinanciados de ia Provincia Ce Loja. OB- 1 I-2OI7 . Solicitan el apoyo de

la Cornisión para reformar a ta LOES en lo que corresponde a los artículos
que afectan al financiarniento y reconocimiento de los institutos
tecnológicos superiores fiscomisionales (artículo 3O). Red de Archivos

Universitarios del Ecuador 09- 1L-2O 17. Propuesta de la Red de Archivos

Universitarios deL Ecuador, solicitan incorporación de un nuevo artículo

en la Loes sobre Sistema de Gestión Documental y de Archivos. Jonás

Rodríguez, secretario general FEUE Nacional. i0-II-2O17. Observa los

artículos: 57, 6A, 61, 68, 73, 77, 90, 167. Disposiciones Transitorias

Primera, Segrnda, Tercera y Cuarta propone nuevos artículos.

Revocatoria de mandato de autoridades; valores de matrícula;
presentación de estados financieros auditados; destino de los excedentes

y criter'io p.ara la fijación dei valor de ios derechos. Senescyt, CES y

Ceaaces. 10-iO-2O17. Obser",á los artíctrl.os: 14, 15, 16, I'7, I8,20,2!,
47, 49,53, 56, 60, 65, 66,72,77, g6, g7, 95, 96, 97,103, l- 15; i 17, 11g,

r32, I4g,150, 154, Iá2, tr 63, 164, 't73, 175, Ig7, 1.gg,2O4,2A7; agregar

23.1,,25.I,53.1, 65.1 , 65.2,65.3, 65.4,93.I,2O7.1; reformar el'lítulo II,
Capítulo 3; agregar Disposición General Décirna Quinia. Disposiciones

Transitoria-s Décima Trigésima Prirnera, Segunda, Tercera, Cuarta y

Qu.inta; observa la Disposición Décima Tercera y proponen la Disposición

Reformatoria se sustituya el último inciso del artículo 4 de la Ley

Orgánica Extinción de Universidades. Pablo Vanegas, rector de la
Universidad de Cuenca. 13-11-2017. Observa los artículos:24,53,81 y
i 13. Brenda Flor Gil, asambieísta. I4-LI-2O17. Observa el segundo

inciso de la Disposición General Sexta. Profesores, estudiantes,

er::rpleaCos y trabajá-dores, Unlversidad Central del Ecuador. 29-1'I-2O17 .

Observa ios artícr-lios: 6, 7,8,14, 18, 2I,24,27, g'5,53, 55, 57, 58, 60,

6I, 62,70,7I,74,77, gi, g2, 92, 95, gg, gg, 1o0, 1o3, ro4, rI7, Lso ,
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1_55, 15q, 167,,169, 175, I82, 185, 205,2O7; observa la Disposición

General Quinta, Disposición Transitoria Décima Novena. Silvia Salgado

Andrade, vicepresidenta 41 t" Ceccyt. O5-12-2O17. Observa los artículos:

18, 20, 2r, 24, 26, 47, 49, 53, 54, 55, 67, 70,.77, 80, 8-1, 93 145, 150,

151, 158. (Taller realizado en Ibarra provincia de Imbabura). Leonardo

Clemente, Instituto Tecnológico Juan XXIII. l2-72-2OI7. Observa el

artícuLo 24. Montgórnery Sánchez Reyes, asambleísta. I2-I2-2O17.

Observa los artículos 47 y 60. Raúl Auquilia Ortega, asarnbleísta,29-12-

2AL7. Propone se agregue una disposición transitor"ia, en relación de dar

terminada las funciones de todas las autoridades administrativas de la

Universidad Nacional de Loja. Ramiro Cazar Flores, director de

Aseguramiento de la Calidad Universidad Central del Ecuador. 08-01-

2018. Se derogue los artículos 98,99 y 100. Augusto Barrera Guarderas,

secretario de Éducación Superior, Ciencia, Tecnología e Innovación. 08-

Ol-2O18. Observa los articulos: 12, 14,16, 18, 20,2I,24,36,46, 49,5I,
53, 56, 60, 61, 53, 56, 60, 6r,70,77, 8L, 86, 87,96,97, IO3, LO8, Ir7,
118, 119, r2O, L26, r32 r49, 167, 17r, r73, 174, r75, r97,2O4y 2O7.

Supríma.se los artículos: 65, 66, 1L4, 715, 154, 162 y 164. Agréguense

ios artículos nuevos: 6. 1, 23.I, 25.I, 47.i, 53.1, 54.I, 56,1, 60.1, 81.1,

93, 2O7 "L Agréguese una sección: Sección Pri'mera uno Subsidtenaa

Formación Técnica y Tecnológica. Artículos: I22.I, I22.2, I22.g, I22.4,

I22.5, 122.6, 122.'7, I22.8, I22.g, I22.lO. I22.iI y i22.12. Sustitú¡zase

ia Dispcsición General Novena y Transitoria Décima Tercera. Agréguese

ias DispclsicloneS Generales: Décima, Quinta, Sexta y Séptima. Agréguese

las Disposióiones Transitorias: Trigésiina Primero, Segunda, Tercera y

Cuarta,. Reformas al Código Orgánico Monetario y Financiero: Elimínese

la Disposición Transitoria Vigésima C:uarta, Reformas a la Ley Orgánica

dei Servicio Público. Losep: artículo 5 literal d), artículo 6I y 65 y
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agréguese la siguiente disposición transitoria; Reformas a la Ley de

Extinción d¿.ias Universidades-y Escueias Politécnicas Suspendicias por

ei Consejo de Evaluación, A.creditación y Aseguramiento de la Calidad de

la Educación Superior (Ceaaces) y Mecanismos para Asegurai' 'la

Eficiencia en la Distribución y Uso de los Recursos Públicos en el Sistema

,de Educación Superior. Artículos 4, 16. Agréguese disposición

transitoria. Refórmese la Ley de Creación de la Universidad Nacional de

Educación-UNAE: Disposición Transitoria Primera tercer inciso;

Disposición Transitoria Segunda primer inciso y Disposición Transitoria

Cuarta segundo inciso. Reforma a ia Ley de ia Universidad Intercultural

de ias Nacionaiidades y Puebios Indígenas ArnawtaSrWasi, artícr.llos 2, 3,

4,5,6y agrégtese un artículo 1.1, Agréguese una Dispcsiciórr General

Primera y Disposiciones Transitorias: Quinta, Sexta y Séptirna.

Sustitúyase Disposición Frimera y Cuarta. Raúl Córdova Bayas,

irresidente de la Federación Nacional de Profesores TJniversitarios del

Ecuador. 23-OI-2OL8. Observa los artículos 14, i5, 16 y 17. Silvia

Salgado Andrade, asambleísta. O7-O2-2OI8. Observaciones a los

artículos 12,24,54,77, 87 y 126. Maggie Padilla Sierra, asambleísta. 20-

O2-2O 18. Observación al artículo 161. Daniel Vásconez Moscoso, Ricardo

Sandoya, Andrés Santos, presidente de FEUPE, presidente de FEPE,

presidente de FEUE.27-O2-2O18. Observaciones a los artículos 47.L,57,

60, 186, t73;' adicional.mente observ'a las Disposiciones Transitorias

Frimera ;,r Segunda. Amapola Naranjo Alvarado, .*"-bleísta. 09-03-

201S. Observaciones a los artículos 3, 12, 13, 28, 35, 68, IA7, 149 y 115.

Otto Viliaprado Chávez, vicerrector Universidad de Guayaquil. 19-03-

2}rc. Observa artículo 87 y solicita'incorporación artículo 88.1. Tanl.ly

Vera Mendoza, asarnbleísta. I7-O4-2O18. Observa ei a-rtícülo 104. Luis (

Panbhi Vasco, profesor universitário. 18-04 -201.8. ' Solicita f
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reconocimiento de títulos de doctorado expedidos en ei Ecuador como

cua-rto nivel. Karina Arteaga Muñoz, asambleísta. 23-04-2O18.

Sustitución del primer inciso de la Disposición'Transitoria Décima

Primera; Agregado cle un inciso final a la Disposición Transitoria Décimo

Primera. Alex Remacho Gallegos, vicerrector UASB, Sede Ecuador. 23-

A4-2A18. Sustitución de los dos prirneros incisos de la Disposición

General Séptima y derogatoria de la. Disposición Transitoria Décimo

Primera. Ramiro Noriega, rector Uartes. 26-04-2018. Incorporación.

Disposición Transitoria. Que establece equivaiencia de requisitos en

artes. Ximena Peña Pacheco, asambieísta. O3-05-2018. Observaciones a

los articulos 71,77, J23, 125, 126y I27.2.23. La Ceccyt,, en el marco

del proceso de socialización del Proyecto de Ley Orgánica Reformaioria a

la Ley Orgánica de Educación Superior, se efectuaron los siguientes

taileres én las fechas que a continuación se detallan: 21,28 y 30 de

agosto de 2OI7; 4,5, 8, 13, 18, 25 y 29 de septiembre de 201'7; 02, 04,

II, 76, 18, 25 de octubre d,e 2OI7; 08,13, 15, 2A, 27 y 30 de noviembre

de 20L7;y, AI, Q7, 11, 13 y 15 de diciembre de 2AI7; 18, 19, 23y 25 de

:os talleres se contó coh

la participación de autoridades y docentes universitarios que se detallan

las siguientes Instituciones: Universidad' Nacional de Chimborazo,

Poiitécnica Estatal del Carchi, Universidad Nacionai de Loia,Universidad

Técnica de Cotopaxi, Universidad Regional AmazÓníca "lkiam",

Universidad Estatai Amazónica, Escuela Pclitécnica Nacional,

Universidad de Investigación Experimental Yachay-Tech, Instituto de

Altos Estudios Nacionales, Universidad del Azuay, Escuela Superior

Politécnica de Chimborazo, Universidad Nacional de ECúcación,

Universidad Estatal de Bolívar, Uni¡zersidad Central del Ecuador, tV
Universidad Técnica del Norte, Universidad de las Fuerzas Armad,as, I
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Universidad Técnica de Ambato, Universidad de Otavalo, Universidad

Tecnológica Indoamérica, Universidad de Especialidades Turísticas,

Universidad, Iberoamericana dei Ecuador, Universidad Tecnológica

Ecotec, Universidad Tecnológica Equinoccial, Universidad, Met.ropolitana,

UniversiCad Internacional del Ecuador, Universidad San Francisco de

Quito, Universidad de los Hemisferios, Uiriversidad Tecnológica Israel,

Universidad del Pacífico Escuela de Negocios, Universída.d Laica Vicente

Rocafuerte de Guayaquil, Universidaci Técnrca Particular de Loja,

Universidad Region-al Autónoma de ios Andes, Universidad Tecnológica

Empresarial de Guayaquil, Universidad Casa Grande, Universidad

Técnica de Babahoyo, Universidad Técnica de Machala, Universidad

Laica Eloy Alfaro de Manabí, Universidad Estatal de lVlilagrc, Universidad

de las Américas, Universidad Agraria del Ecuador, Escuela Superior

Politécnica del Litoral, Universidad de Guayaquil, Escuela Superior

Politécnica Agropecuaria de Manabí, Universidad Técnica de Manabí,

Universidad Estatal del Sur de Manabí, Universidad Técnica Luis Vargas

Torres de Esmeraldas, UniversiCad de las Artes "lJartes", Unirrersidad

Técnica Estatal dé Quevecio, Universidad Estatal Península de Santa

Elena, Universidad Particulai Internacional SEK, Llniversidad cle Cuenca,

Universidaci Católica de Santiago de Guayaquit, Uáiversiciad Católica de

Cuenca, Unir¡ersidad Politécnica Salesiana, Pontificia Universidad

Catóiica clel Ecuadbr; de igual manera se contó con la participación de

los institutos técnicos y tecnológicos superioreé públicos y particulares.

De igual manera se contó con la participación de autoridades y docentes

de los institutos técnicos y tecnológicos superiores: MsC. Camilo

Lwzuriaga., Presidente de Aitpec; Instituto -lncine, Instituto Tecnológico

Rumiñahui, Instituto Tecnológico Espíritu Santo, Instituto Tecnológico t
Estética Integral, Instituto Tecnológico Libertad, Instituto Tecnológico f
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Cernlad. Instituto Tecnolégico llades, instituto Tecnológico ITHI, Instituto

Tecnoiógico Oriente, Instituto. Tecnológico Universitec, Instituto

Tecnológico Coliege, Instituto Tecnológico José Chiriboga Grijalva,

Instituto Tecnológico Insta, instituto Tecnológico Vicla Nueva, instituto

Tecnológico Aciventista dei Ecuacior, Institr.rto Tecncrlógico, Instiü,rto

Tecnológico Luis A. Martínez, Instituto Tecnoiógico Superior Cotacachi,

instituto Tecnológico Manuei Galecio, Institu.to Tecnoj.ógico Superior

Carlos Cisneros, Institr:to Tecnológico Superior Canelrrs, Institu.to

Tecnológi.co Su.perior Tena, Paulo Ernilio Macías, Instituto Tecnológico,

tnstituto Tecnoiógico Superior Pérez Pazmifto, Instiiuto Tecnológico

Superior Tsá,chila, trnstituto Tecnoiógico Superior de Vaiencia, Institut<:

Tecnológico Superior Mez JoI, Instituto Tccnológico Superior Jaime

Roldós e Institutc Tecnológico Superior Cotopaxi. También participaron

autoridaoes 'ie educación superior como es la Seriesc;vt, CES, Ceaaces y

deiegáCos del lVlinisterio de Educación, 'Ministerio de Industrias y

Productividad-, Secretaría Nacional de Planificación y 
. 

Desarrollo

Senplacies-. 2"25. La Ceccyt nombró una subcomisión para que analice
: F-' 

' -

la temática dé los iástitutos técnicos y tecnológicos superiores, integradá

por los asdmbl,eístas: Silvia Salgado, Teresa tsenavides, Amapola l.laranjo

y Rafael Quüüe. La subcomisión lievó a cabo talleres en las fechas que'a

bontinuaciórr se detallan: 30 de agosto d,e 2O77,31, dc octubre de 2Al7 v

09 
.Aé 

noviembre de 2017. 2.26. En estos tallerbs se coñtó' con la
:.
participación de Autoridades y Docentes dé los institutos técnicos y

tecnológicos superiores que se cletallan: Institutr: Tecnológicc Superior

Páulo Emitrio Macías, Instituto Tecnológico Superior Central Técnico,

Instituto Tecnológico Superior Pedagógico Quilioac, Instituto Tecnológico

Superior Yávirac, Unidad de Gestión Tecnoiogías UniversiCad Fuerzas

ArmaCas, Instituto Tecnológico Superior Tena, lnstituto Tecnoiógico
tY
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Supeiiof, Ins'tituto Tecnoiógico *superior Cotacachí, Institútb Técnico y

Tecnológrco:'superior Ciudad de Valdivia; Instituto Tecr.rológico Superior

Cotopaxi, Instituto Tecnológico Superior CáLazacón, Instituto l'écnológico

Superior Tsáchila, Instituto Tecnológico Superior Cañar, Escuela

Politécnica l.laval de Formación de Tecnólogos, Instituto Tecnológico

Superior Luis A. Martinez e Instituto Tecnológico Superior Vicente León.

También participaron de estos talleres autoriciades cle educación super"ior

(Senescyt); la asambleísta Silvia Salgado, vicepresidenta de la Ceccyt, con

fecha 06 de octubre de 2017 en la ciudad de Ibarra provincia de Irrrbabura

realizó un taller de socialización en la construcción colectiva de

propuestas de Reformas a la LOES, con la participación d-e los siguientes

actores: de grLlpos representativos de investigadores, docentes,

estudiantes, personal técnico, personal administrativo, personal de

servicios de las siguientes universidades; escuelas politécnicas; institutos

superiores técnicos y tecnológicos, de arte,. pedagógicos: bilingües del

sector norte del país, Yachay Tech; Politécnica Estat"al del Carchi; Luis

Vargas Torres de Esrneraldas; Pontificia Universidad Católica dei

Ecuador, Sede Ibarra; Pontificia Universiriaci Católica rfel Ecuador, Sede

Esmeraldas; extensiones de'la Universidad R.egional Autónoma de los

Andes, Sedes Imbabura y Carchi; Técnica del Norte, de Otavalo; e,

institutos técnicos y tecnológicos públicos y autofinanciados . 2.27. En

n""iórr No. 17-C eccyt-2OI7 d,e 18 de octubre de 20 17,laCeccyt recibió,

en calidad de proponentes de los Proyectos de Ley que hacen parte del

Proyecto de Ley Orgánica Reformatoria a la Ley Orgánica de Educación

Supericrr, a los asambleístas Raúl Tetrlo Benaicázar, Byron Suquilanda

Valciivieso, Jeannine Cruz Vaca'y Dallyana Passailaigue Manosalr,as,

quienes dan a conocer a profundidad el contenido. motivaciones, \

argumentos y texto de los mismos Detalle de la socialización real izad,a T
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por la Ceccyt dei período legislativo 2077-2021 para la elaboración de!.

Informe para Segundo Debate: 2.28. En sesión No. 015-Ceccyt-2O17 de

26 de septiembre de 201,7, fueron recibidos en comisión general a los

señores y señoras: doctor Diego Francisco Pérez Enríquez, rector (S) del

instituto de Aitos Estudios Nacionales (IAEN), quien presenta los aportes

de dicha institución respecto al proceso de reforma a la Ley Orgánica de

Edu.cación Superior. También se recibe al ingeniero Gabriel Galarza,

presidente del Consejo de Evaluación, Acreditación y Asegura.miento de

ia Calidad de la Educación Superior (Ceaaces), quien expuso los aportes

institi.rcionales referentes a1 proceso de reforma a la Ley Orgánica de

Educación Superior. 2.29. En sesión No. 018-CECCYT-2017 de 0B de

noviembre de 2017, fueron recibidos en comisión general a los señores y

señoras: ingeniero Nelson Castillo Pantoja, secretario de la Red de

Archivos Universitarios del Ecuador-Rauec; representantes del Instituto

Tecnológico Superior Nuestra Señora del Rosario de la ciudad de

Catamayo, provincia de Loja; representantes del Instituto Tecnológico

Superior Mariano Samaniego" de la ciudad de Cariamanga, provincia de

Loja; representantes del instituto Tecnológico Superior Daniel i+lvarez

Burneo de la ciudad de Loja, provincia de Loja y 1á Hna. Amada Armijos,

representante del Instituto Tecnológico Juan XXIU d,eYantzaza, provincia

d,e Zamora Chinchipe, en sus observaciones Sr:licitan se retome [a figura

del instituto Técnico Fiscornisional en ia Ley Orgánica de Eclucación

Supeiior. 2.gO. En Sesión No. 019-CECCYT-2OI7 de 15 cle noviembre de

20L7, fueron recibidos en comisión generai los señores y señoras:

Comitiva dei Conglomerado Profesionales Uniios del Chimborazo

presentan sus observaciones específicamente al artículo 47 Loes y a la

Senescyt, a través de los subsecretarios Ximena Ponce, Adrián Bonilla y

Gabriela Suárez, quienes realizan una exposición sobre las principales V
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temáticas qrre la Secretaría considera deben ser anatrizadas, debatidas y

ccrrsensuacias con el Legislativo. 2.31. Mediante Oficio No. 124-PRES-

CECCYT-AN-2OI7 de 23 de noviembre de 2077, eI asambleísta Augusto

Espi.nosa AnCrade, en su calidad de presidente de la Comisión

Especializada Perrnanente de Educación, Cultura y Ciencia y Tecnología

de ia Asamblea Nacional solicita al señor doctor José Serrano Salgado,

presiclente de la Asamblea Nacional autorice la concesión de una prórroga

adicional para la presentación del Inforrle para Segunclo Debate del

Pro¡recto de Ley Orgánica Reformatoria a ia Ley Orgánica de Educación

Superior -LOES-; con Memorando No. SAN-2O17-2O19-3A92 de 12 de

riiciernbre cle 2C17 (Trámite No. 310638) ia dc'ctora Libia Rivas Ardófre2,

secretaria general de la Asamblea Nacional. notifica a la Presidencia de la

Comisión con la concesión de la prórroga soiicitada, ind,icando que e1

plazo máximo para entrega del precitado Informe vence el 08 db enero de

2018. 2.g2. La Comisión Especializada Permanen.te cle Educación,

Cültura y Ciencia y Tecnología de la Asarnblea Nacional en sesión No.

020-CECCYT-2Ol7 de 13 de diciembre d,e 2OLi, se recibió en comisión

general al señor rector de la Universidad de las Artes-Uartes, Ramiro

Noriega, quien presentó sus observaciones respecto de los artículos 6,8,
49,5I,54, 82 116, 150, 153, 154; y, propuestas adicionales como la

incorporación de un capítulo que regule a las IES dedicadas a la
enseñanza de las artes. Adicionalmente. en dicha sesión se inició la
revisión de los aportes realizados como resultadc del trabajo en lcs

.:.. '"- - :

ta.lleres con los dlstintos actores y organisrnos rectcires del Sisiem'a de

Educación Superior. 2.33. En sesión No. O2O-CECCYT-2AI7, cel,ebrada

los días miércoles 13 y martes 19 diciembre 2017, míércciles 03, martes

09, miércoles 10, miércoles 17, martes 23, martes 30 de enero d.e 2018 y (

rV-
martes 20 d,e febrero d,e 2O18, la Comisión Especializ,ad,a Permanente de 't-
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Echrcación, Cultura y Ciencia y Tecnología, efectuó ia revisión de los

aportes y acuerdos alcanzados con los diferenl-es actores del Sistema de

Edu.cación Superior durante las mesas de trabajo, y clernás o-bsersaciones

presentadas al Proyecto. de Ley Orgánica Refarmatoria a la Lé-v Orgánica

de Eclucación Superior. 2,34. En la pr:ecitada sesión l\to. O20-CECCYT-

2Cf7 de 2Cl de febrero de 2018 bajo la modaiidaci de comisión general en

aplicación del artículo 150 de la Léy Orgánica de la Fu,nción Legislativa,

se recibió al señor cloctor Marcelo Cevallos, rectcr: cie la Universidad

Técnica ,iel Norte -UTi{-, quien rcaIízo una presentación con

observa-cicnes puntuales aL Proyecto de Ley mal"eria de análisis. 2.35. La

Comisión Especializad,a Perrnanente de Educación, Cuitura y Ciencia y

Tecrrología de la Asarnblea Nacional en sesión No. 021-CECCYT-2OI8 de

m.artes 20 de febrero de 2018, de conformidad con 1o previsto en los

a-rtículos 58 y sigúientes de la Ley Orgánica de la Función Legislativa

cor,oci<.1 ei cnntenido de las Resoiuciones del CAL siguientes: Proyecto de
l

la Lby Reíormatoria a IaLey Orgánica de Educación Superior, presentado

por ei'aSambieista Pedro Curichum.bi' Yupanqui (Trárnite No. gO2206J,

cal.ificado por el Consejo de Administración Legisiativa mediante

Résolución CAL-2O|7-2OIg-\37 contenicia en el Memorando No. SAN-

2AI7-2AJg-25'77 de iO Ce noviembre de 2O't7, Proyecro Ce Ley

Refonmatorjá a la Ley Orgánicá de Educación Superior, presentado por el
.

asa-mbieísta Byion Suquilanda Valdivieso (Trámite lr{o. 308648),

calific'ado por el Consejo de Administráción Legislativa mediante

Resolución CAL-2OI7-2019-180 contenida en el l\lernorando No. SAN-

2C|7-2OI943A2 de 2l-de diciembre de 2OI7. Provecto de la Lev

Refc¡rrnatoria alaLey Orgánica de Educación Superior, presentado por la

asambieistaTeresa Benavides Zambrano (Trámite No. 3O4O62J, calificado \
ü-

por ei ConSejo cie ACministración Legislativa'mediante ReSolución CAL- {
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2Al7-.2A19-.165 contenida en el Memorando No, S',A,lt{-2OI7- 2OI9.33O7

C,e 2I cÍe diciembre de 2017. Pro¡recto de Ley Reformatoria a la, Ley

Orgáni,ca para la.Prevención de la Adicción a las Drogas y Rehabilitación

de 1as Personas Adictas, presentado por la asambleísta Mayra Montaño

(Trámite No. 3OI9I7), calificado por el Consejo de Administración

Legislativa mediante Resolución CAL-2OL7-2A19-173 contenida en el

Memorando No. SAN-2017-2019-3310 de 2I de diciembre de 2OI7.

ProSrssls de Ley Reforrnatoria a la Ley Orgánica de Educación Superior,

presentado por el asambleísta Marcelo Sirnbaña Villarreal (Trámite No.

310 i86), calificado por e1 Conse.jo de Administración Legislativa rnediante

Resoiución CAL-2OI7-2OI9-2I2 contenida en el Memcrandc No. SAN-

2Arc-A116 de 09 de enero de 2018. Proyecto de Ley Orgánica para la

irnplementación de Acompañantes Terapéuticos en Beneficio de las

Persona-s cori Discapacidad, presentado' por el asambleísta Carlos

Bergmann Reyna (Trámite No. 3og787j, calificado por el Consejo de

Aciministración Legislativa mediante Resolución CAL-2017-2OIg-21.3

contenida en el Memorando No. SAN-2018-0114 d.e 09 de enero de 2018.

Proyecto de Ley Reformatoria a la Ley Orgánica de Educación Superior,

presentado por el asambleísta Femando Flores Vásquez (Trámite No.

3I224O),calificado por el Consejo de Admínistración Legislativa mediante

Resolución CAL-20 17-2OIg-243 contenida en el lvfemorando No. SAN-

2Aft-O322 d,e 17 de ener a d,e 2O18. Proyecto cle'Ley Reformatoria a ia Ley

Orgánica de Educación Supefior, preséntadc por la asambieísta Dallyána

Passailáigue Manosalvas (Trámite No. 288071), calificado por el Consejo

de Administráción Legislativa mediante Resolución CAL-2AI7 -2O19-24I

contenida en'el Mernorando No. SAN-2018-03 12 de i7 d,e enero de 2018.

2.g6" La Comisión EspeciaTizad,a Permanente de'Educación, Cultura y I

Ciencia y Tecnología de la Asamblea Nacional 9t sesión No. O24- f

Pó"gina 52 de 338



REPÚBLICA DEL ECTIADOR

M,¡anat/"a JyGa.**/
Acta 516

CECCYT-2OI9 de miércoles 11 de abril de 2018,.Ce conformidad con 1o

previsto en los artículos 58 y.siguientes de la Ley Orgánica' de la Función

Legisiativa eonoció el conteni<io de las Resoluciones dei CAL siguientes:

P,royecto de Ley Orgánica Reformatoria a ia Ley Orgánica de Educación

Superior, presentado por el asambleísta Fredy Alarcón Guillin (Trámite

No. 31,6946\, calificado por el Consejo de Administración Legislativa

mediante Resolución CAL- 2OI7-2OI9-287 contenida en el Memorando

No. SAN-2018-1135 de 09 de fnarzo de 2OI8. Proyecto de Ley

Reformatoria a la Ley Orgánica de Educación Superior, presentado por el

asambleísta Byron Suquilanda (Trámite No. 3L57781, calificado por el

Consejo de Administración Legislativa mediante Resolución CAL-2OI7-

2Tig-277 contenida en el I!{emorand¡r No. SAN-2018-1141 de 09 de

marza de 2018. Proyecto de Ley Reformatoria a la Ley Orgánica de

Ed,ucación Superior, presentad.o por eL asambleísta Rornulo Minchala

Murilló (Trámite No. 316537), calificado por el Consejo de Administración

Legislativa'mecliante Resolución CAL-2OI7-2OI9-285 contenida en' el

Memorando No. SAN-20 I8-L'I42 de 09 de marzo d,e 2O18. Proyecto de

Le-v* Reformatoria a la Ley Orgánica tle Educación Superior, presentado

por el asambleísta Jimmy Candell Soto (Trámite No. 301303), calificaCo

por el Consejo de Administración Legislativa mediante Resolución CAL-

2017-2olg-274 contenida en el Memorando No. SAN-2018-1"145 de 09

de marzo d.e 2OI8. 2.g7. En sesión No. 024-CECCYT-2O18 de 11 de abril

de 20L7,l,a Ceccyt escuchó, en calidad de proponentes de los proyectos

de ley que hacen parte del Proyecto d-e Ley Orgánica Reformatoria a la

Ley Orgánica de Educación Superior, a los asambleístas Byron

Suquilanda Valdivieso, Teresa Benavides Zambrano y Fredy Alarcón

Cuillin quienes dieron a conocer a profundidad el contenido,

rnotivaciones, argumentos y texto de ios mismos. 2.95. La Comisión v
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Especializada. Permanente de Educación, Cultura y Ciencia y Tecnología

de la Asamblea Nacional en sesión No. 025-CECCYT-2018 de 09 de mayo

de 2O18, Cespués del análisis respectivo somete a votación la aproba-ción

etr presente Iniorme para Segundo Debate del Proyecto de Ley Orgánica

Reforrnatoria a ia Ley Orgánica Ce Educación Superior. 3. Análisis y

Razonamiento. 3.1. Análisis de situación de la Educación Superior en el

EcuaCor. En base al análisis realizado en el alcance del informe al prirner

elebate y considerando los distintos aportes antes descritos para el

segun,lo debate de reforma a la Ley'Orgánica de Educación Superior, se

arnpiía el anáiisrs técnico con la finalidad de abarcar nuevos puntcs que

se han .discutido en la labor de la Comisión y se han tornado como

insumos para este segundo debate: a) Introducción. El presente análisis

sintetiza y fundamenta los debates mantenidos en la Comisión de

Educación, Cultura y Ciencia y Tecnología con respecto a las

ób""rrr""iones realízad,as por el Pleno de la Asamblea Nacional, actores

sociales, unirrersitarios y la ciudadanía en general a partir del primer

debate de la reforma a la Ley Orgánica.de Educación SuperioÍ, efectuado

ios día5 i9 y 26 d.e septiembre y el 10 de octubre del 2O17. Para la

construcción del presente'inforrne se han consiCérado datos estadísticos

generales 'y ""pu"íficcs 
a la educación' superior, información oficial

enritida por los organismos rectores y otros actores ilel sistema, según se

detalla en la secóión de antecedentes. La estructura de este análisis

responde ai esqúema de la LOES, que se encuentra dividida en títulos de

acuerdo a sus princi.pios: autonomía responsable, cogobiemo, igualdad

de oportunidades, calidad de la educación superior, pertinencia,

autodeterminación para la producción del pensamiento y conocimiento,

integralidad e institucionalidad. Así, la siguiente sección incluye un ,)-
diagnóstico del contexto y evolución de la problemática, el planteamiento'f
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de un objetirio específico de mejor:l, y una propuesta cie ind.icacior para la
me4ición de resr-lltados en base a ese objeti.;o para los principios que

iuer:'en periinentes a las temáticas abordadas por la reforma y a su

apiicación. De este modo se provee de una revisión integral, necesaqia

para generar un marco conceptual completo en el análisis de la LOES 
"v

la deterrninación de sus reformas. b) Diagnóstico y Análisis de Propuesta.

La Ley Orgánica de Educación Superior surgió en el añ,o 2O10, como

respuesta a.ia necesidacl imperiosa de manejar esiánde.res de calid-ad en

ia Educación Superior que garanticen una clferta acadérnica se!:ra, )/
generen prcfesionales capaces de insertarse en espacios prod,uctir.'os y

cleseinpeñarse con éxito en sus respectivas áreas dei conocimiento. Esta

norlna se concibió consid,erando ocho-principios : autonomía responsable,

cogobierno, catridad- igualdael de oportunidades, pertinencia,

áutodetérmihación en 1a generación de conocimientó, integraliCad del

sidkitiá é institucioñaiidad. Pebe a que las problérñátrcás observadaS éñ

Ia concepciólr de estos principir:s han sido mayorrnente superadas, hay

nuevas ñecesidades que hacen irnperativa una readaptación en su

definición y apiicación. El nuevo enfoque de estos principios debe

centrarse en tres ejes fundamentales, transversales a toCos los principros

de la LOES, eraTtlnción Ce la situación actual cle la educación super'ior en

ei país. Primerc, el forta"lecimiento y'democrátización del acceso a

educación superior para garantízar el efectivo ejerciclo d-el principio de
. - . - ,. ; 

j 
-igualdad cle oportünidades, en respeto a la voluntad de los postuiantes y

en reiación a iaS ca.pacidades y'necesidadés del sistema de educación
I -:supei'íor. Luego, el robubtecimiento de la- forrnación técnica y tecnclógica,

en aplica'ción cle los prtncipios de cogobieino, autoncmía responsakile e

iguairlacl de oportunidades, para satisfacer la dernanda productiva de \
'-i'-. ,' : -' ''- - ' 'Fprot'esionales con habilidades prácticas y dotar a los institutos de 1
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estructuras'adrninistrativas y regulatorias- eficientes'qr.le les iier.mitan
e"xplotar -sus potenciálidades, de ' 'rnodo que incrernenten

significativarnente la oferta de tercernivel. Finalmenté, la garantía de

estándares'rnínirnos de calidad en la oferta actual y extendida, mediante

rnecánismos de evaluación que permitan que las Instituciones de

Educación Superior (IES) proyecten su oferta a.cadémica a nivel

internacional y, con eilo, posicionar al país como un centro y referente

acadérnico mundial. Con estos ejes de trabajo, se plantea un análisis de

la problemática, los cambios propuestos, st-ls objetivos, acciones e

indicadores de evaluación para cada uno de los principios de la LOES

que se encuentran relacionados a ellos. Principio de autonornía

responsable. Análisis de reformas para segundo debate. La autcnomía

respoí)sable como principio general de la Ley Orgánica de Educación

Surperior busca'imperme abílizar a la'academiá de injeibncias e*ier.ras,

enfocándose en su función prirnordial: la generación de corrocimiento. Eir

su fase inicial, la a.utonomía buscaba'prote.ger alcs docentes, estudiantes

e instalaciones universitarias, de violencia militar o persecución política

y así permitir su constitución reál como santuanios del conocimiento. Las

doctrinas rnás moderÉias guían este principro hacia la capacidad de

realízar un ejercicio de autodeterminación por parte cie las instituciones

de eCucación superior en la forma en la conducen sus actividad,es

académicas e investigativas, con la intención de generar conocimiento

propio. En.el contexto nacional, la autonomía universitaria tra adoptado

las corrientes más modernas en el uso del término. vinculándose a una

noción de generación de conocimiento de carácter plui-a.l y participativo,

en el. cual la institución tiene ia resnonsabilidad de enfocar su autonornía

hácia la creacién de una estrrr"trrr" de gobierno y gestión democrática L
a'que lnvolucre a todos los actbies de la comunidad universitaiia. Entie f
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los mayores retos que hoy enfrenta la aplicación cle' la autonomía

universitaria está la consolidación de un sistema que facilite la gestión

propia de recursos en instituciones de educación superior públicas. Para

las universidades particulares, el enfoque de la autonomÍa orienta su

individualidad y su capacidad de beneficiarse del conocimiento que

generan, especialmente aquel con aplicación práctica. En este aspecto,

se enfatiza etr financiamiento de laS insiituciones de educación superior

pública-s y el fortalecimiento de las capacidades <le autogestión a las

universidades tanto públicas como particulares, facilitando la

incorporación de su conocimiento en procesos productivos y de

investigación conjunta. Con estas consideraciones, se plantean los

siguientes objetivos: garantízar recursos constantes, permanentes y

suficientes para ias instituciones de educacién superior públicas, que

permitan una adecuada planificación y ejecución presupuestaria. El

mecanismo actual de entrega de recursos públicos para las instituciones

de educación superior ignora sus necesidades específicas y las equipara

con las de ias instituciones públicas de otra' índole. Una institución

acaciémica de investigación requiere una visión Ce largo plazo en la
administración de recursos, que permita financi.ar proyectos de

ttorízorftes temporales grandes o pequeñoS y gestionar con agilidad Ia

adquisición de insumos. Medir ia gestión de una institucióh de educación

superior bajo el mismo esquerna con el de otras instituciones públicas

implica ignorar que el contex:to en que opeian la docencia y Ia

investigación científica es distinto, limitando así su capacidad de

planificación. La reforma pianteada sobi'e los mecanismos de

financiamiento reconoce estas diferencias. En la práctica, este

reconocimiento se hace tangible con la acreditación automática de los 
I

saldos no devengados por las IES en el ejercicio económico anterior,yu f
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que los proyectos de investigación requieren la adquisición de fuienes que

no- siempre están inmediatamente disponibles, po-r 1o que es necesario
que los saldos no ejecutados sean acumulables y estén disponibles para
el año siguiente. Adicionalmente, la planificación a largo plazo de

prograrnas de investigación no puede ser eficiente si se tienen
reducciones inesperadas en el presupuesto anual que reciben las IES.

Estas variaciones ocurren, en gran medida, porque el fondo constituido
para su financiarniento está vincutrado a la recaudación tributaria y esta
presenta al menos dos limitaciones: primero, que está iigacla al ciclo
econórnico por los que puede ser muy volátil y, segundo, que no se conoce

con certeza sino hasta el cierre d'el a"ño fiscal. Sin certidumbre sobre sus
fcnCos, las universidades u.san pronósticos en su planificación, pero esto
genera problemas cuando los fondos asignados son menores a 1o

esperado. Se deberia asegurar que ias instituciones de educación
süpericr reciban anualrhente, por lo mencis, montos iguales a los
recibidos el año inmediato anterior. Paralelamente, en la distribución de

los recursos debe considerarse que una mejora continua de la calidad en
edu-cación superior requiere que las instituciones que presentan
problemas de calidad son también las que necesitán más recursos. El
sistema actual de distribución de recursos es absoiutamente
meritccrático: a mayor caiidad, mayor asignación presupuestaria. Esto
dificr¡-lta que las instituciones que enfrentan preiblemas de calidad logren
una mejÓría. En este sentido los indicadores respecto de calidaci para
fines de clistrrbución deberán enfócarse én el nivel de mejoría, evaluando
lós resultados actuales de la ínstitución respecto de sí misma en periodos
pasados y no comparándola únicarnente con otras instituciones, cuyas
evoluciones y contextos son distintos. Las funciones en ias que deberían I

aplicarse estos criterios son la investigación, docencia y vinculación con ?
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la socied.ad, aCernás de la eficiencia en La gestión admjnistrativa, para

prerniar el Liso eficiente de los recursñ. Los otrjetivcs gue deberá

perseguir ia distribución de recursos serán ampliar la cobertui:a, m.ejorar

La 
'eficieaciá terrninal e inserción laboral o de cuarto nivel. IJna iez

asignadcrs los recursos, debe gara.ntizarse de forma paralela, que estos se

encuentren disponibies oara su desennbolso efectivo en el transcurso del

pericdc fiscal. Para ello, es necesaria una disposir:ión que impida que Ia

enticlad encargada. de las f.inanzas públicas retire dichos recursos en el

transcurso del periodo fiscal. Otro aspecto importante en ei manejc

presupuestario es su flexibilidad: es indispensable que los mecanismos y
procesos escogidos puedan acoplar a las necesidades cambiantes de la

irrvestigación moderna" En ese sentido. se sugiere permitir qure las

instituciones de educación superior sean capaces de ajusiar s'Ll
'.''.

presupulesto cie coníormidaci con lo esta-blecido en la norneativa'C"
..,,; .

finanzas púbiicas apiic-able.'Para superar la.s diversas limitaciones que se

obsen an en cuanto ái financiamientb de las instrf-u'ciones de' educación

superior, sé del"¡e fomentar que las insti,tuciones generen recursos
''propios rnediante autogestión. Estas dos fuentes, por ser de carácter

.''
dístinto, deben manejarse por séparado. En el caso Ce ia última-, su

manejo debe quedarse'en la inStitución en lugar de trasladarse a una

cuen"La general con régimen de gasto, regulación y planificación aj'enas a

ia gestión de recursos propios. For otro lado, al considerar que los

recl-lrsos que reciben las universidades de parte del Estado son públicos,

es responsabiiidad <tel legislador eistablecer mebanismos que tbmenten

srr uso cabal y eficiente. Uno de ios mayores problemas ai respecto es la

subejeóución presupuestaria, sobre 1o Que se próponerr mecanisr¡ios para

gestionar lcs recursos de forrna más eficiente. Sin ernbargl, deben (

,V
establecersei medios adicionatres que garanticen qué bstos fonclos nc sean .!

. :.
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subutiiizados y que, inciuso si no fueron completamente devengados en

el periodo fiscal de su asignación, se mantengan dentro del sistema. Así,

se .propon: que los saldo" rg comprornetidos 
. 
de las. instituciones de

eciucación superior, que no correspondan a autogestión, se destinen a

becas. En los aspectos prácticos de ia aplica.ción cie estas sugerencias, es

recomenciable que las instituciones de educación superior puedan

aperturar cuentas propias en eI Banco Centrai del Ecuador para

gestionar sus recursos. Ya existen disposiciones legales en este aspecto.

Para lograr estos objetivos, en 1os términos aquí clescritos, se recomienda

re iormas a 1os artículos: 2O,.2I , 23, 24, 28 y 29 . En cuanto a indicad,ores,

permitirán ia incidencia de esta reforma se observará como: aumento en

porcentaje Ce ejecución presupuestaria de las instituciones de educación

st:perior; incremento o mantenimiento de los montos destinados a

edticación superior por parte del Esta.do; y, mayor homogeneidad én la

evolución de 1os indicadores de calidad. Fortalecer la a.utonomía

universitaria mediante el fomento a la autogesti ón y a la vinculación con

el sector productivo. Las instituciones de eclucación superior, públicas o

particulares. en el marco de su vinculación social y en cumpiimientc ,Cel

principio de pertinencia, tieneñ una importante inciCencia respecto de

las proiecciones productivas del país. No obstante, esta vinculación no

ha ocurrido a plenitud, en razón de que no hay cercanía'ni ct,oidinación

reál entre las instituciones de educación superior y sector productivo.

Parafomentar esta cerc:anía, el sistema de iontratación pública'debe

incorporar mecanismos que otorguen veirtajas a las instituciones de

educa.ción superior dentro del sistema de contratación pública. Para

cumplir este objetivo se sugiere reformar el artículo gg, incluyendo

beúeficios para la contratación pública de productos o servicios con \

instituciones de educación superior. El beneficio de esta rnedida se podrá ?
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verifica.r en- el aumento de la participación de las instituciones de

educación superior como oferentes en el Sistema Nacional de

Contratación Pública. Principio de Cogobierno. Análisis de reforrnas para

primei debate. El cogobierno como principio de la gestión educativa,

busca democratízar el gobierno de las instituciones de educación

superior para incluir a sus actores en la toma de decisiones. Este

principio, en el contexto de la LOES, contiene los aspectos de gobernanza

del sistema de educación superior y, por tanto, tiene un carácter

transversal a todas sus disposiciones. El planteamiento de reformas

estructurales del sistema permitirá arnpliar la aplicación y actualización

de otros principios reiacionados con el cogobierno como !a pertinencia,

calidad e igr;sld¿d de oportunidaCes, En este aspecto, su análisis debe

entendcrse en reiación a los demás. Dentro de la legislación en materia

de eciucación superior, la LOES plantea figura-s participativas y

democráticas para las universidades y escueias politécnicas, pero se d"eja

a nivel de normativa secundaria la regulación cle lás estructuras de los

iústitutos y otras entidades de educación superior no universitaria. La

legislación ha denominado como IES a las universidades y escuelas

politécnicas, irytilUtor técnicos y tecnológicos, institutos superiores

pedagógicos interculturales bilingües, institutos superiores pedagógicos

e insti.tutos superioi'es de artes y conservatorios. Sin embargo, en la

práctica, los institutos han tenido una realidad distinta a la de las

universidades y escuelas politécnicás En este sentido, la aplicación de

mecanisrnos que fomenten el ejercicio de la aütoúomía,'junto con el

cógobierno,' con'stituyen pilares fundamentales en la consecución del

neb'esario foitaleciniiento' de La- formación técnica y tecnciógica. La

ciistancia entre universidad.es e institutos se debe, eh parte, a su legado \

históricct. Varios institutos son el resultado de 'un proceso a.T
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